

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, plața mare nr. 30.
Scrisorile nefranconate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se returnează.
INSERATE
se primesc la Administrațiune în Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf.,
Rux, Angenfeld & Emeric Losner,
Heinrich Schalek, A. Oppel,
Nuchif, Anton Oppel.
în Budapesta: la A. V. Goldberger,
Eckstein Bernat, Iuliu Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tarife
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

(Număr de Duminică 6).

„GAZETA” ieșe în Măcare 61.
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fr. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate o-
ficiile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 80, etajul
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dușul în oasă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corone. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 32. — Anul LXV.

Brașov, Duminică 10 (23) Februarie.

1902.

La ce ne putem aștepta?

La ce ne putem aștepta sub „părintescă oblaudire” a guvernului Szell noi supușii locuitorii și contribuabili de neam român, german și slav, noi cetățenii diși de altă limbă seu cunoscuți și sub numirea barbară de „nemaghiari”?

Cei-ce n'au fost încă lămurii în privința acesta au putut se se lămurască deplin, urmărind vorbirile ce s'au ținut cu privire la cesțiunea naționalităților și toate cele ce s'au petrecut cu ocaziunea desbaterei bugetului în camera ungurească.

De unde mai înainte era vorba de postulatele de drept ale naționalităților și de împăciuirea lor, de rëndul acesta nu s'a mai tractat de cât de postulatele maghiarismului și de aceea cum se se supună celelalte popore la starea de lucruri alcătuită de cei ce au ađi puterea în mână.

Au vorbit și un deputat sas, unul slovac și singurul deputat sârb, care s'a strecurat mai mult fără scirea Sârbilor în dietă. Ei n'au ridicat nici o pretensiune deosebită și n'au cerut decât ca legea de naționalitate să înceteze de-a fi numai pe hârtie și de aici încolo să fie dusă în deplinire. Au vorbit așa domol, smerit și cu supunere chiar, cum nu se putea mai mult. Dără numai atâta a lipsit, ca să se rōge de iertare, că cutază a pretinde ca o lege adusă de dietă și sancționată de Majestatea Sa să nu mai fie batjocurită și călcată în picioare.

Ce-au pățit amintii deputați și câte au trebuit ei se înghită în urma acesta dela șovinistii turbați neeste cunoscut.

S'au ridicat vorbitori din sînul tuturor partidelor maghiare pentru a-și vârsa veninul în contra naționalităților calumniând mai ales pe conducătorii lor, că ar fi agitatori, cari n'au nici o iubire pentru patriă; învinuiri vechi, prin cari de astă-dată le-au dat să cunoscă clar și lămurit, că se gândesc la toate,

chiar la schimbarea orî cassarea totală a legii naționalităților, numai la aceea nu ca s'o respecte și se-o esecute vr'odată cum se cade.

Și la toate acestea membrii guvernului au tăcut. Ei au aprbat nesăbuitele acuzări și amenințări ale șovinistilor și ministru-președinte Szell a aplaudat atunci, când faimosul seu mameluc Papp Iozsi a ăis, că pōte se fie numai spre fericirea Românilor și a celorlalte popore decă vor învăța cât mai mult și cât mai bine unguresce în școlele statului.

În săptămâna ce vine se va încheia desbaterea generală bugetară și la fine va trebui se vorbescă și ministru-președinte Szell, se-și spună și el cuvântul la cele ce s'au vorbit despre cesțiunea naționalităților. Nu ne indoim, că va ăice cam tot aceeași, ce a mai ăisși altă-dată în în cauza naționalităților, adecă „n'a vë-o frântă, că v'am dres'o”. Dăr el va fi constrins de astă-dată să arate mai lămurit ce anume părere are despre așa ăisa esecutare a legii naționalităților. Banffy a spus cum o înțelege, Szell însă a tot încunjurat până acum de a-se pronunța hotărît în privința acesta. De sigur, că nu de dragul amintitei legi!

Din nenorocire îi vor veni în ajutor șeful guvernului unguresc de rëndul acesta declarațiunile făcute de cătră deputații, pe cari cu tot adinsul guvernamentalii voesc se-i presente ca adevărata espresiune a voinței și a aspirațiunilor tuturor naționalităților din țără, el va ăice: etă că Sașii, Slovaccii, Sârbii, și gândindu-se la unelța sa, Papp Iozsi dela Șomeuta, va adauge că și Românilor au început se se mai cumințescă, căci etă ei recunosc supremația națiunii maghiare. Va mai adauge Coloman Szell: atunci de ce se mai tot plâng, că nu li-se face dreptate, căci stăpânirea ungurescă le dă tot de ce se bucură și Maghiarii? Ea nu face nici o deosebire, de ce dăr naționalitățile cer se se facă o deosebire cu ele?

Așa va vorbi probabil căpetenia guvernului unguresc. Dăr nu va aduce nici un folos nici Maghiarilor, nici țării și nu va schimba nimic din starea adevărată a lucrurilor.

Nu va pute se scape pe Ungurii și pe guvernul lor de rezolvarea cesțiunii naționalităților nici un fel de apucătură.

Decă nu ađi, mâne ei vor fi si-liți se recunoscă, că naționalitățile n'au fost și nu vor pute fi reprezentate în dietă, decăt atunci, când va domni față cu ele un regim adevărat de dreptate și de libertate.

Revista politică.

Săptămâna acesta ărăși a fost vorba în dietă despre cesțiunea naționalităților. Tinerul deputat sârb Liubimir Pavlović a luat cuvântul în ședința dela 19 l. c. După-ce a vorbit despre buget, s'a ocupat pe larg cu legea naționalităților ăicând, că legea acesta s'a făcut fără de conlucrarea naționalităților, cari la timpul seu au și protestat contra ei. Legea dela 1868 nu garantază nici măcar minimul dreptelor pretensiunii ale naționalităților, cu toate acestea ea nu e respectată chiar de cei cari au adus'o. Pavlović spune, că până-ce nu se va rezolva cesțiunea naționalităților, Ungaria n'are se se bucura de adevărată înaintare și propășire. Libertățile promise la 1848 nu sunt nicăiri, ele au fost desființate rënd pe rënd și încă cu conlucrarea dietei. Din cauza naționalităților nu se respectă legile și tot de frica lor nu se lărgesce nici dreptul electoral. Rea politică fac aceia dintre Maghiari, cari spun, că nu există o cesțiune a naționalităților în Ungaria. Naționalitățile sunt nemulțumite și cer îndreptarea stărilor de ađi. Naționalitățile cer libertăți politice, căci numai bucurându-se ele de aceste libertăți, țera pōte fi fericită.

Nu trebuie se mai spunem, că vorbirea Sârbului Pavlović n'a în-

trunit de loc simpatiile și aplausele șovinistilor.

La 17 Februarie n. întrunindu-se congresul catolic unguresc pentru organizarea autonomiei catolice, s'au reluat desbaterile asupra șș-ilor proiectului comisiei de 27. În cele 4 ședințe au fost debătuți și primiți paragrafi 21—70. Merge așa-dăr cu iutelă de vapor desbaterea pe paragrafi. În jurul paragrafului 21 s'a desfășurat o discusiune, care interesează și pe Români uniți. În acest paragraf e vorba de parochii și s'a pus întrebarea, care dintre cele două numiri e mai potrivită: „parochie romano-catolică”, ori „parochie catolică de rit latin seu grec”? Pentru cea dintâi a vorbit arhiepiscopul Samassa din Agria, ăicând, că toți catolicii, cari stau sub supremația Papei dela Roma, sunt romano-catolici, ori de care rit ar aparține ei. Punctul acesta de vedere a și fost primit de congres, care, pe cum vedem, nu mai recunosc esistența de parochii greco-catolice, ci numai romano-catolice. — Ungurii catolici din congres, procedeză ca și cei din dietă: toate și totul vor se contopescă.

În ședința dela 20 Februarie a parlameatului austriac, deputatul ceh Gregr a ăis, că punctul de vedere al Cehilor față de guvern nu pōte se fie decăt opoziția cea mai extremă. Ameliorarea raporturilor parlamentare este numai aparentă și poporul cehic nici-odată nu-și va jertfi interesele lui naționale în schimbul unor promisiuni goale, cu cari guvernul Koerber vrë se facă parlamentul capabil de muncă. Gregr accentuă, că constituția actuală nu pōte ave durată, trebuie creată o nouă constituție, pe basa egalei îndreptățiri a tuturor poporelor imperiului și pe temeiul libertăților egale. Numai a astfel de constituție pōte se deastatului putere și autoritate înăuntru și înafară. Neavând încredere în guvern, Cehii nu vor vota bugetul.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Hanul Tătarilor și fiu-seu.

De Maxim Gorki¹⁾, trad. de I. C. Frunză.

....A fost odată în Crimeea un han²⁾, Mosolaima el Asvab și avea un fiu, care se numia Tolaic Algallâ....

Astfel încep un Tătar orb, un cerșitor, proptit de trunchiul unui frăgar, se spună o poveste veche din țera Crimeii, care este plină de fel de fel de legende din bătrâni, împrejurul povestașului se adunaseră o mul-

țime de Tătari în halaturile lor de colore deschisă și în papuci cusuți cu fir de aur și ședeau pe petrele rămase din ruinile unui vechiu palat al hanului. Era pe inserate și sōrele se pleca încet în mare; razele lui roșietice străbăteau tufșul des din jurul inimilor și se așeau luminose pe petrele acoperite cu muschiu și cu ederă verde. Vântul adia prin paltinii din apropiere și frunzele lor foșniău de par'că, nevăcând cu ochii, își venia a crede, că nisce păraie vĕjie prin aer.

Glasul orbului era domol și tremura; fața lui împietrită nu reflecta în încrețiturile sale nimic altceva, decăt liniște; vor-

Este de tot original, atât în alegerea subiectului, ce-l tracteză, cât și în espunerea lui și în ideile, ce le manifesteză. Preocupățiunea lui de căpetenie este viața țăranelui, a muncitorilor și a tuturor desmoștenitorilor. N'a făcut o școlă regulată, a învĕțat însă din „școlă vieții” aruncat fiind de valurile lumii în toate părțile. A cetit mult în viața lui sbuciumată, și și-a scris impresiile proprii, pĕțaniile proprii, natura plină de vieță și lumea așa, cum o înțelege el. Orfan de părinți, a fost ucenic

bele, ce le sciea acum pe derost, curgeau unele după altele și înaintea ascultătorilor resări un tablou viu al vremilor de mărire de odinioară.

„Hanul era bătrân”, povestea orbul, dăr în haremul lui erau multe femei. Tōte îl iubiau pe bătrânul, căci în el era încă destulă putere și foc, și desmierdările lui erau gingașe și calde; —femeile tot-dăuna pe acela îl iubesc, care scie desmerda, chiar decă-i albit și cu fața încrețită, — în putere stă frumusețea și nu în piele delicată și în roșul feței.

de cismar, grădinar, zugrav, bucătar pe vapore, brutar, hamal, muncitor la gară și copist la advocat. Ce n'a fost Gorki, în viața lui plină de amar! (Gorki pseudonimul lui, însemneză amar). El a scris și alegorii frumoșe și povești, cu o măiestrie rară și de mare efect dramatic, între care este și „Hanul Tătarilor”, ce se publică în numărul de ađi al „Gazetei”.

²⁾ Han seu Chan se numia împăratul Tătarilor, cum este la Turci: sustanul; Hanat seu chanat se numia imperiul lor, care își avea centrul în Crimeea, ce se află astăci sub stăpânirea Rușilor.

Tōte îl iubeau pe hanul, dăr el îndrăgise pe o cazacă prinsă nu de mult în șesurile Dniprului și o diesmerda și o iubia mai mult decăt pe celelalte femei din haremul seu, din marele seu harem, în care se găsiău trei sute de femei din tōte țerile, și tōte erau frumoșe ca florile în luna lui Mai și tōte trăiau în bucurie. Multe tru-fandale și mâncări gustose și dulci aducea hanul pentru femeile lui, și le da voie, de câte-orî aveau gust, se jōceși se cante....

Pe căzaca lui o chema adesea la el în turn, de unde se vedea marea, și unde avea tot ce-i cere inima unei femei, ca să trăiescă în bucurie: mâncări dulci și fel de fel de stufe, aur și petri scumpe de tōte colorile, musică și paseri rari, aduse din depărtări, și desmierdările pline de foc ale îndrăgitei han. În acest turn petrecea ăile întregi cu ea, deși mai uita de greul vieții. El sciea, că fiu-seu Algallâ nu va face nici o rușine bunului nume al împărației (al chanatului), căci el vindeză ca un lup în șesurile rusești, și tot-dăuna se întorce acasă cu prăci bogate, cu femei și

¹⁾ Scriitor rus; adevăratul lui nume este A. M. Peșkow; s'a născut la 1869. Intre scriitorii actuali, Gorki, care este abia de 32 de ani, a ajuns la un mare renume în țera lui și de present este cunoscut ca povestitor, nuvelist și romancier de primul rang în întręga lume cultă. El este un talent estra-ordinar. Scrierile lui, care sunt deja traduse în mai multe limbi europene, se disting prin arta, cum sunt înfășurate și prin fondul lor moral.

Se ridică să vorbească deputatul *Hagenhofer*, care atacă pe Germanii radicali. Un mare sgomot se produce. *Malik* strigă lui *Hagenhofer*, că e „câne ordinar“, „mișel“, „ticălos“. Sgomotul crește, Germanii radicali vreau să bată pe *Hagenhofer*. În mijlocul sgomotului deputatul ceh *Herica* începe să cânte — *Bareither* se ocupă cu raporturile față de Ungaria și dăce, că ar trebui introdusă uniunea personală, care n'ar împiedeca încheierea pactului cu Ungaria.

Alaltăeri s'a deschis noua sesiune a parlamentului italian printr'un mesagiu de tron, cetit de regele *Victor Emanuel*. Mesagiul se ocupă cu situația internă a Italiei și pune în vedere multe reforme și legi nouă. Vorbește apoi despre relațiile între stat și biserică spunând, că guvernul dă bisericii ce este al bisericii, stă de drept a clerului însă o restringe la terenul bisericesc și accentuează prerogativele puterii statului. În ce privește politica externă, Italia stă pe picior de bună prietenie cu toate puterile și e fidelă aliaților săi, adică triplei alianțe, care garantează pacea.

Din Rusia sosesc erași sciri despre turburări sângeroase. În Kiev miliția a pucsat asupra mulțimei. Studenții universitari purtau pe strade steguri roșii cu inscripțiile: *Pieră absolutismul! Trăescă libertatea!* Ei cântau cântece revoluționare. Lupte sângeroase au fost pe strade. Miliția a atacat studențimea; mulți morți și răniți cădură de glonțe. Săra studenții au arangeat o retragere demonstrativă strigând: *Pieră Romanovii!* (dinastia rusescă).

Correspondentul unui ziar francez a avut o convorbire cu *Regele Alexandru*. Regele a dīs, că svonurile despre abdicarea lui la trou sunt absurde. Situațiunea financiară a Serbiei nu este bună. Serbia va trebui să lărgescă comerțul ei cu Germania. Ea vră să contracteze un împrumut în Franța, decă se va pute face în condițiuni favorabile. Avem dreptul, dīse Regele, să ne bucurăm de încredere în vederea stabilității reginului nostru politic. Părechea regală sērbescă va visita pe *Țarul Rusiei*, dēr nu s'a hotărīt încă data acestei visite. Regele declară, că s'a căsătorit din amor cu regina, și nu-i pare rău de ceea-ce a făcut. Spuse, că e fericit și că interesele Serbiei nu suut în contradicere cu fericirea lui personală.

Sēptēmāna acēsta au fost mari turburări în *Barcelona* (Spania). Ele au luat caracter revoluționar. S'au pus în grevă peste 80,000 muncitorī dela diferite ateliere. Tōte școlile au fost închise. Rēsculații au atacat afară din oraș trenurile, așa că pentru a-i risipi, s'a trimis cavalerie. În urma ciocnirilor miliției cu rēsculații, sunt mulți morți și răniți atât din partea poporului infuriat, cât și din partea armatei. Rēsculații au dat foc și fabricelor. Familiile mai cu stare din *Barcelona* părăsesc orașul, de asemenea călugăritele. În oraș și împrejurime s'a proclamat statariul. Se crede, că guvernul va demisiona și că generalul *Weyler* va fi numit dictator.

Consumul și însoțirile de meseriași.

Arad, 10 Febr. 1902.

Sciind că printre cetitorii acestui pretuit diar se află și fōrte mulți meseriași, de astă-dată mi-am pus de gāud să fac o ochire peste o dare de sēmă a unei însoțiri de meseriași, înțeleg o însoțire de producțiune.

La îndemnul unui harnic pantofar din *Arad*, *Iustin Olarin*, o sēmă de pantofari au întemeiat, în anul 1900, o însoțire de producțiune, adică o lucrătoare mare și o prāvālie, în care se se vëndă încălțăminte făcute în lucrătōrea lor. În anul trecut s'au vëndut 6176 perechi de ghete, ēr din reparaturī s'au încasat 3762 cor. 87 b. În prāvālie se află ghete în preț de 14,609 cor. 14 b., ēr venitul curat al anului trecut dā suma de 1263 cor. 7 b. Lucrătorii din atelier au căștigat pe urma însoțirii 16,373 cor. 31 b.

Și o astfel de învêrtelă de bani a făcut'o o însoțire nu de putredī de bogăți, ci de pantofari și cu un capital de întemeiere, nu de decī de mii, ci de 7837 cor. 51 b., lângă care ađi se mai adaugă și fondul de rezervă de 2515 cor. 27 b., fond întemeiat de obștea părtașilor însoțirii, căroro nu li-a lāsat gura apă după dividende grase.

Darea de sēmă a acestei însoțiri e peste puțină să nu îndemne și pe meseriași noștri romāni din alte orașe, ca să se însoțescă, să-și dēschiidă lucrătōre împreună, ori prāvālie, ca astfel nu numai să scape cumpărătorii de marfa cea rea, ce tībăresce de prin cele fabrici, dēr să dea de lucru meseriașilor noștri, cari și așa se plāng, că le merge rău, că nu pot ține concurența cu străinii și mai ales cu fabricile.

Publicului românesc, care ađi, durere se pōrtă cam cu neîncredere față de meseriașul român, îi va fi greu să nu sprijinescă o însoțire de pantofari, cordonieri, cococarī, croitorī etc., cari pe lângă că produc marfă

bună și în ce privește prețul, prin împărțirea muncii, l'ar pute statari mai ieftin.

Și aici e locul, ca să reviu la ceea-ce scriisem în n-rul trecut al acestei foi, când a fost vorba despre însoțirile de consum, căroro meseriași noștri li-ar pute lua îndoit folos, se înțelege așa, decă s'ar însoți și ei după bresle și și-ar întemeia lucrătōre și prāvālie mai mulți împreună. Însoțirile de consum, cari nu pot să-și procure lucrul mânălor de meseriaș dela singuratic, și le-ar cumpăra din prāvāliile meseriașilor însoțiri, și astfel banul Românului tot în punga Românului s'ar strecura.

De aceea meseriași noștri să nu întârzie de a se însoți, ēr binevoitorii meseriașilor, căroro le place să-și giugiulescă până și prin toaste, mai bine ar face decă le-ar alcătui statute (Soc. pantofarilor din *Arad* le trimite gratuit), i-ar aduna pe meseriași într'un mănunchiu și li-ar deschide drumul pe care se se pōtă și ei întări și susține.

Când meseriași străini sunt îndemnați până și de miniștri, ca să întemeieze însoțiri de producțiune, căud ministrul dā astorfel de însoțiri până și mașinile trebuitōre, cumpărate pe cheltuiala țării, când „*Országos Központi Hitel Szövetkezet*“ ul din *Peșta*, întemeiat cu banii țării, dā credite, fără camete, la astfel de însoțiri până la suma de 5000 cor., când publicul scrijesce astfel de însoțiri, mai bucuros ca pe meseriași particulari și când toate însoțirile diferitelor bresle din țēră propășesc, ni-ar sta rău, ca numai uoi Romāni să stām ca Allah, cu picioarele încrucișate, slobodēnd la fum, nepăsându-ne de rău și nebucurându-ne de bine.

E.

SCIRILE DILEI.

— 9 (22) Februarie.

Nunta de aur a arhiducelui *Rainer*. Unul dintre cei mai populari arhiduci, arhiducele *Rainer* și-a serbat erī jubileul de 50 ani a căsătoriei sale. Cu ocaziunea acēsta au fost mari serbări în *Viena*, la cari a participat și *Majestatea Sa monarhul*, împreună cu toți arhiducii și arhiducesele. *Metropolitul Vienei*, cardinalul *Gruscha*, a oficiat ceremonia bisericescă, soții iubilarī și-au schimbat din nou inelele înaintea altarului, ēr cardinalul le-a dat binecuvēntarea.

Vērsarea de sänge din *Triest* și dreptul statarial. În orașul *Triest*, pe malul mării *Adriatice* s'au întimplat sēptēmāna trecută nisce turburări grōznice. Muncitorii dela societatea „*Lloyd*“ nu erau mulțumiți cu plata, ce o căpētau și au ținut o adunare, în care au cerut să li-se îndrepteze sōrtea. Pentru menținerea ordinei au eșit soldați pe stradă. Când au eșit muncitorii dela adunare, vedēnd pe soldați, s'au infuriat și au început să arunce în ei cu pietri. Ofțerul, care comanda sol-

dații, fu lovit și a cădūt leșinat la pământ. Soldații trebuiau să se apere și au împușcat în mulțime. De-odată au cădūt morți vre-o 14 persoane și alții și mai mulți au fost răniți. Guvernul din *Viena* vedēnd infurierea crescēndă a muncitorilor, cătră cari s'au mai adăogățialți tulburători, a ordonat starea excepțională și dreptul statarial. Ce este dreptul statarial? Dreptul statarial, când se proclamă, lucrurile stau rău. Se numesc un tribunal din trei judecători și un președinte. La dispoziția acestui tribunal se pune asistență militară, un preot, un medic și călēul său hoheriul, cari stau în permanență la fața locului. Cum prinde pe cineva asupra unui fapt tulburător, il judecă și decă tribunalul il găsesce vinovat în unanimitate, il condamnă la mōrte. Preotul, care e de față il spovedește și cuminecă și peste două ciasuri hoheriul îi pune funia în grumază. Așa de aspră e legea statarială! Numai decă acusatul e minor, sentința e ceva mai blāndă, dēr și atunci îi dā temniță grea dela cinci până la două-deci de ani.

Centenarul lui *Victor Hugo*. Întrēga lume latină va lua parte la serbările centenarului lui *Victor Hugo*. Astfel, după *Italia*, *Spania* se pregătesce să celebreze acēstă însemnată dată literară printr'o mare reprezentație de gală. Grăbinduse a răspunde apelului comitetelor franceze, pentru serbările centenarului lui *Victor Hugo*, „*România Musicală*“ și „*Revista Literară*“, al căror redactor, d-l *Iuliu I. Roșca*, a fost ales de curēnd ca delegat pentru *România*, de cătră comitetul general al poezilor franceși din provincie pentru serbările Centenarului lui *Victor Hugo*, au luat inițiativa unei serbări literare și artistice ce se va da în sala *Ateneului*, în ziua de 13 Februarie, când va avē loc la *Paris* marea manifestare dela *Pantheon*. În acest scop un comitet, compus din scriitori, artiști și amatori — admiratori sinceri ai celui mai mare poet al *Secolului XIX* — a făcut apel la toate bunăvoiențele, pentru-ca *România* să nu rămână mai pe jos nu numai de celelalte surori latine, dēr și de celelalte națiuni de altă rassă. Mai multe talente recunoscute vor lua parte la acēstă serbare.

Alegerea din *Deși*. care a fost odată invalidată, s'a contestat din nou. *Baronul Daniel*, care a fost ales deputat la ultima alegere încă n'are virsta legală pentru a fi ales deputat. Pe acest motiv partidul advers a înaintat petiție la *Curie*, cerēnd nimicirea alegerii dela *Deși*. Va să dīcă în timp de câte-va luni trei alegeri de deputat! Cel puțin au omenii de ce să vorbească!

Banca industrială și comercială din *Budapeșta* și-a ținut în ziua de 16 Februarie adunarea generală, despre care *Bartha* raportează într'o corespondență trimisă ziarului „*E-k*“ din *Cluși*. Din acēstă

cu glorie, ēr în urma lui rămāne grōză și cenușe, sänge și cadavre.

Odată se iutōrse el, *Algallá*, dela o pradă și gōnă în contra *Rușilor* și se făcū o primire strălucită sērbătōrescă în cinstea lui; tōte căpeteniile *Crimeii* au fost de față și s'au dat jocuri și mese, și se aruncau săgeți în ochii prinsonierilor, întrecēndu-se cu arcurile, și s'a beut din destul și se preamăria vitejia lui *Algallá*, spaima dușmanului, stālpul chanatului. Și bētrānul chan se bucura și-i crescea inima de mārirea fiu-sēu. Ii cădea bine bētrānului, când vedea și scia, că fiu-sēu este un vitez așa de mare, se simția fericit bētrānul, căci după mōrtea sa — va ajunge împērāția în mână așa de tari....

Ii crescea inima vedēnd acestea și ca să-i arete fiu-sēu, cât il iubesc de mult, luă pāharul în mână și în fața prinților și a tuturor căpeteniilor, aici în mijlocul mesei sērbătōrescī dīse:

„Tu ești fiul meu cel bun, *Algallá!* Mārire lui *Allah* și lādat fie numele profetului sēu!“

Și toți lāudară numele profetului într'un glas. După aceea hanul a dīs:

„Mare este *Allah!* Până sunt încă în viață mi-a redēșteptat el junetea mea în vitezul meu fiu și acum vēd cu ochii mei îmbētrāniți, că decă sōrele se va ascunde dinaintea lor, — și vermii mi-or fi ros inima — voi trāi mai departe în fiu-meu! Mare este *Allah* și profetul sēu *Mohamed*, adevēratul sēu profet! Am un bun bāiat, mână lui e sdravēnă, inima lui e plină de curaj și limpede e mintea lui.... Ce vrei să primesci din mână tatălui tēu, *Algallá?* Spune-mi.... și eu îți voi da ori-ce doresci!“

Și nicī nu s'a stins vocea bētrānului han și *Tolaic Algallá* se ridică, ochii lui negri vārsau scānteii și luminau ca marea nōptea și ca ochii de vultur, și dīse:

„Dă-mi mie cāzaca prinsă, stāpānul meu și tată!“

Hanul tăcū, — tăcū câteva clipe, cât e de lipsă să înăbușesc mișcarea inimei — și după aceea grāi apāsāt și tare:

„Ia-o! După-ce ne-om ridica dela masă, să țī-o iei...“

Vitezul *Algallá* se infierbāntă. ochii lui de vultur scānteiau de bucurie, se ridică în picioare și dīse chanului, tatălui sēu:

„Eu sciu ce-mi dāruesci, stāpānul meu și tată! Eu sciu.... Eu sunt sclavul tēu — fiul tēu. Scurge-mi sängele câte-o picătură pe ceas — două-deci de morți sunt în stare să sufer pentru tine!“

„Nu-mi trebuie nimic!“ dīse hanul și capul lui sur, încoronat de gloria multor ani și multor fapte, se plecā spre piept.

În scurtă vreme se sfirși ospēțul și amēndoi tăcuți esirā din palat și merseră cătră harem.

Nōptea era întunecată și nori grei acoperiau cerul ca cu un covor gros, de nu se vedea nicī stele, nicī lună... Prin întunec mergeau tata și fiul și de-odată hanul *Asvab* grāi:

„Din țī în țī se stinge viața mea — și tot mai încet bate inima mea bētrānă și

tot mai puțin foc se află în pieptul meu. Lumina și căldura vieții mele erau caldele dēsmerdări ale cāzaci... Spune-mi, *Tolaic*, spune-mi.... țī așa de mult, să o ai? Ia-ți o sută, ia tōte femeile mele, numai, pe asta nu mi-o lua!...“

Tolaic Algallá tăcū suspinānd.

„Câte țile mai am să trăesc?... Puține sunt țilele mele pe pământ.... Singura bucurie a vieții mele este ea — acēstă cāzacă. Ea mă cunōsce, mă iubesc — cine mă va mai iubi, decă n'oi mai avē-o pe ea, cine mă va mai iubi — pe mine, pe bētrānul, cine?... Nicī una din tōte câte le am, nimeua, *Algallá!*...“

Algallá tăcū.

„Cum voiū mai putē trāi eu, sciind că tu o îmbrățīșezi, că ea te sārută. Înaintea unei femei nu esistă tată, nu esistă fiu, *Tolaic!* Înaintea femeilor suntem toți — bărbați, fiul meu.... *Grozav* are să-mi fie, să-mi sfirșesc eu țilele.... Mai bine de mi-s'ar deschide tōte rānile de pe corp, *Tolaic*, și să-mi curgă sängele vale, mai bine

corespondență vedem, că banca a pierdut 17½ milioane corone, credit acordat întreprinderii petrolifere „*Steaua Română*“ din România Contele *Tisza Istvan*, trufașul fiu al fostului ministru-președinte, care era deprins a vorbi în tonul imperativului categoric și a-și comunica păreriile în formule matematice, a oferit la această adunare un spectacol vrednic de compătimire. Contele era adevărat președinte la această bancă și acumă căuta a invoca circumstanțe atenuante, ca „promovarea industriei maghiare în Orient“, prin care se mângâie pe păgubașii, cari și-au pierdut milioanele. În cele din urmă s'a oferit a răscumpăra acțiunile cu deplina lor valoare nominală, decât acționarii îi vor înapoi dividentele primite până acumă.

Distincțiune. În 23 Ianuarie st. n. d-l ministru al cultelor și instrucțiunii publice în România, *Haret*, a decorat pe revisorul școlar *George Cherciu* din Craiova cu *resplata muncii cl. II*. D-l revisor Cherciu este fiul d-lui învățător *G. Cherciu* din Bod și s'a distins prin zelul și munca sa pe terenul instrucțiunii.

Alegere de învățător. În 26 Ianuarie a. c. s'a făcut alegere de învățător în comuna *Opațița* pentru școala gr. or. română de acolo. Ales a fost tânărul pedagog și absolvent de teologie *Damaschin Marian*. Actul alegerii l'a condus protopopul tractului *Ioan Pepa*.

Cununie. D-nul *Ioan Presmărean* și d-șora *Stelina Zamfir* își vor serba cununia Duminecă în 23 Februarie în biserica Sf. Nicolae din Prund.

Invitare. „Societatea de lectură și cant“ din *Bicaz* invită inteligența română din *Bicaz* în general și pe membrii ei în special, de a lua parte în număr complet la adunarea generală astra-ordinară, ce se va ține la 9 Martie, 2 ore d. a. în localul societății. La ordinea zilei sunt întrebări prin care s'ar pute produce un curent mai viu în activitatea societății. Invitarea e iscălită de *George Görög*, v.-președinte, și *Augustin Rîșniță*, secretarul societății.

Catastrofa pe linia ferată. În ziua de 19 Februarie s'a întâmplat pe linia Oradea-mare-Beiuș o catastrofă, în care și-a pierdut viața cantonierul *Gavril Vitalis*. Au mai fost răniți doi din personalul de serviciu. Catastrofa a fost provocată prin faptul, că o țevă fiind ruginită de ploile cele multe, s'a rupt și trenul a deraliat. În tren erau 55 de persoane, cari toate au scăpat numai cu spaima. Pagubele s'au evaluat la 10.000 corone.

Cum s'a întâmplat accidental lui Santos-Dumont. Eță cum Santos-Dumont povestese accidentalul său despre care am anunțat deja: Chiar din momentul plecării observasem, că balonul meu nu funcționa ca de obicei; cu sânge rece îmi dădău semn de această dificultate și, când eșii din golf, simții balonul, că se înalță cu

iuțelă. Arderea razelor solare dilatase gusul și desvoltase forța de ascensiune. Înălțându-se balonul o cârmă se agăță de helice. Asta avu ca rezultat de a rupe echilibrul. Aerostatul ușor se înalță oblic spre cer, făcând un unghi de 45—50 grade. Valvula cedă sub presiunea produsă aerostatului. O mare împrăștiere de gaz se produse atunci, care a fost cauza căderii mele în mare. Aș fi putut evita această descădere, de nu s'ar fi rupt funiile, cari țineau balonul. Oprii motorul și rămăsei în voia vântului și a undelor. Fără imbarcația prințului de Monaco aș fi fost pierdut. — *Diarul „Figaro“* anunță deschiderea unei liste de subscripții, spre a îndemna pe Santos-Dumont de toate cheltuielile necesare pentru nouele sale experiențe.

O istorie ciudată. Un cârciumar bogat din București avea o fată și un băiat. Fata era în etate de 18 ani, er băiatul de 13. Acesta umbla la un gimnasiu, d-er cu învățătura nu prea mergea înainte. Ce era de făcut? Cârciumarul a socotit, că ar fi bine să ia lângă băiat un student mai mare, ca să-i mai ajute la învățatură. În scurt timp eță, că studentul în drept *G.* este angajat ca „meditator“ cum se numește în România, lângă băiatul cârciumarului. Studentul era un tânăr fercheș și de inițiativă. Cu băiatul o fi dus'o el cum o fi dus'o, d-er cu sora băiatului în curând a legat relațiunii de amor. Se vorbea chiar prin vecini că în curând se va ține logodna. Ei bine această logodnă nu s'a ținut și eță de ce? Intr'una din seriile trecute meditatorul era ocupat cu băiatul; paltonul și cilindrul și le atârname în antret. Domnișora abia aștepta să se isprăvescă meditația și în timpul acesta își căuta de lucru cu paltonul și cilindrul viitorului ei logodnic. De pe palton lipsia un bumb. „Sărăcul, decât n'are cine să i-l cósă! Lasă numai, lasă, când i-oii fi eu nevestă, n'are să-i lipsescă nici un bumb dela palton. Apoi uite cilindrul, cât e de deranjat, haid' să i-l periu, să i-l fac frumos“. Domnișora ia cilindrul din cui și cu o perie môle începe să-l netedescă din stânga în dreapta. Ce să veđi, de-odată cade de sub pielea dinlăuntru cilindrului o țidulică. Domnișora o ia și cetesce: „Iubită Ano, de seră să ne întelnim la bal mascat la eforie. La 10 ore precis voi fi acolo“. Ana era fată în casă la familie și în acea seră avea eșire. „Aha, va să dăcă de ăștia-mi ești musiu?... S'a isprăvit cu logodna“. Studentul a fost poftit să nu mai urmeze înainte cu lecțiile, er pe Ana au dat'o afară din slujbă. Eță cum s'a terminat această istorie ciudată!

„O curiosă adunare de învățători“. Sub acest titlu am scris în numărul 22 al fôiei noastre despre o adunare de învățători ținută în *Tinca* cu scop de a-se cuprinde dorințele corpului didactic într'un memorandum, pentru a-se așterne guvernului spre a fi luat în considerare la dezbateră legii pensiunilor. D-l *Gavril Dudulescu*, vice-

președintele reuniunii învățătorilor din protopopiatul *Beliului*, ne trimite acum o întempinare în care spune, că în vederea păzirii intereselor fondului de 14 milioane florini adunați în cea mai mare parte din contribuțiile învățătorilor confesionali, în adevăr s'a ținut o întrunire, în care s'a cetit un memorandum, pe care însă învățătorii de stat n'au vrut să-l subscrie fiind redactat în termenii prea aspri. D-l *Budin*, președintele reuniunii, n'a participat — d-ice d-l *Dudulescu* — nici la un banchet, căci banchet nici n'a fost și din cei 40 de învățători n'au rămas în ospătarie decât 4 colegi. D-l *Dudulescu* pentru a arăta durerea, ce o simte corpul învățătorilor pentru nevoile poporului, invocă faptul, că învățătorii din acel protopopiat au renunțat la cuincuenalele, celi-s'ar cuveni după lege.

Cetățenii ajunși la sărăcie din orașul *Brașov* sunt înscințați din partea magistratului, cu termenul pentru înaintarea petițiilor, cu scop de a obține subvenție din fondul *Dr. Plecker*, espiră la 10 Martie a. c.

Mâncăți de lupi. Dumineca trecută după amiazi o cătă de copii din comuna *Iakabfalva* (*Ciuc*) au eșit la o curmătură din marginea pădurei să se dea pe ghiață. Când a început să însereze, eță că din pădure au eșit câți-va lupi. Copiii au început să fugă spre sat, lupii însă i-au ajuns și au sfășiat pe trei din ei, anume pe băieții de școală *Héja Ferencz*, *Denere Miklos* și *Csapó Sandor*.

Concert filarmonic. Societatea filarmonică va da al II concert reglementar al său *Mercuri în 5 Martie* cu un interesant program cu compoziții de ale lui *Beethoven*, *Tartini*, *Liszt* și *Wagner*. Bilete la librăria *Zeidner* începând cu 1 Martie. Luni, în 24 Februarie societatea filarmonică va avea repetiție seră la 8 în sala de repetiții.

Avis. În cancelaria subscrierului află numai decât aplicare — pe lângă condițiunii favorabile — un tânăr român, candidat de advocat, încât se pôte *doctor juris*, cu praxă recerută pentru a pute conduce singur cancelaria. — *Ciacova* (Comit. *Timiș*) *Dr. Lazar Șimon*, avocat.

1. Efect sigur vindecător. Toți aceia, cari sufer de nemistuire sau stomacul nu funcționează regulat ceea ce cauză constipație, durere de cap, lipsă de ap-eit sau alte bôle, pot conta la vindecare sigură prin folosirea cunoscutelor *prafuri seidlitz ale lui Moll*. Cutii originale a 2 cor. se pot căpăta d-lic prin postă dela farmacistul *A. Moll* liferantul curții din *Viena Tuchlauben 9*. În farmaciile din provinciă să se cêră preparatul *A. Moll* provêdit cu marca de contravenție și subscriere.

Balul filantropic din Blăși.

Blăși, 17 Febr.

Dați-mi voie a vă relata ađi despre decursul „Balului filantropic“ dela noi, ce s'a ținut în seră de *Trei-Sfinți*, adevă în 12 Faur n. Acest bal este cunoscut și sub

numele de „Balul studenților“, deore-ce majoritatea dansatorilor lui o dau studenții mai mari din gimnasiul nostru, din clasele VII și VIII.

De alt-cum balul acesta „filantropic“ începând de pe la anul 1862, s'a ținut în tot anul și a fost arangiat de profesorii dela institutele de învățământ din loc. De regulă succedea foarte bine și a corespuns numerei de „filantropic“ în sensul cel mai nobil al cuvântului, într'un cât venitul curat al acestor baluri tot-deună a fost destinat pentru fondul studenților săraci în cas de bôlă. Multe sute de studenți lipsiți au fost ajutorați în cas de bôlă din venitele acestor baluri, cu medicamente gratuite. Fondul are deja o casă, care servește de spital pentru studenții dela școlele noastre din loc. Afară de aceea mai are și o sumă destul de frumoasă, care acum se administrează din partea *Prea Ven. Consistor metrop.*

Fiind scopul atât de uman și nobil, firesce, inteligența noastră din loc și din afară tot-deună a contribuit cu mult-puținul său la augmentarea fondului, care ținde și la înșințarea unui spital arangiat corêspundător tuturor cerințelor de natura această. Unii marinimoși fruntași români au contribuit chiar și cu sume mai mari; de es. în anul acesta *Stim. d-n Ioan Săbădeanu*, comerciant în *Brașov* a dăruit în folosul acestui fond o acție în valoare de 100 lei, drept aducere aminte, că fiul d-sale a terminat școlele medii la gimnasiul nostru.

Cel din urmă dintre aceste baluri în adevăr filantropice s'a arangiat de profesorii gimnasiali în timpul amintit, în sala cea mare a hotelului „*Univers*“. Sala a fost — dora ca nici odată — aranjată și decorată cu mult gust. Totul își oferă, la lumina intensivă, un aspect dintre cele mai plăcute, care deja la prima privire își angaja simpatia și-ți pregătea o dispoziție bună la o petrecere animată.

Și în adevăr petrecerea a și fost animată, și a durat până dimineța la orele 5. Jocurile mari s'au dansat în 2 colone lungi. Publicul ales, și în număr mare. A da o listă completă a dânnelor și domnișorelor prezente, îmi este imposibil. Mă voi dă margini deci a înșira numai pe acele, cari am avut fericirea a le cunosce.

Ast-fel, dintre dânnel am vêdit pe d-na *Szmigelski*, *Maria Hossu*, *Francisca Barițiu*, *Valeria Uilacan*, *Amalia Moldovan*, *Rosa Solomon*, *Cosgarea din Făgăraș*, *Cornelia Chirilă*, *Lucreția Viciu*, *Cornelia Deac*, *Amalia Papiu*, *Maria Vlăssa din Sâncel*, *Otilia Negruțiu*, *Cornelia Hodoșiu*, *Luisa Bonfiniu*, *Livia Domșa*, *Colbasi din Spring*, *Valeria Radeș din Veza*, *Moga din Sibiu*, *Virginia Precup*, *Elena Fodor*, *Cornelia Maior*, *Cecilia Sinberger*; apoi dânnel pe teose *Săbăduș din Pânade*, *Horșia din Bia*, *Costea din Spini*, *Cordea din Spring*, *Lațiu din Crăciunel*, *Handrea din Mănărade*.

mi-ar fi să nu o mai ducnici măcar noaptea această, fiule!“

Fiul său tăcea... Rămăseră pe loc înaintea ușei haremului și amândoi stătura aci multă vreme cu capetele plecate în piept. Jur împrejur era întunecare, norii alergau pe cer, vântul clătina arborii, ca și când li-ar șopti un cântec.

„O iubesc de mult, tată...“ d-ise *Algallá* încetșor.

„Sciu... și sciu și aceea, că ea nu te iubesc...“ grăi hanul.

„Mi-se rupe inima, când mă gândesc la ea.“

Și erășii tăcureă amândoi. *Algallá* suspină:

„De bună semnă înțeleptul *Mulla* mi-a spus adevărul, când a dis, că tot-deună pe-irea unui bărbat îi vine dela o femeie: decât-i frumoasă, deșteptă pofta altora ca să o aibă, er pe bărbatul ei îl dă pradă chinurilor gelosiei; decât e urită suferă bărbatul și pismuesce pe alții; în fine, decât nu-i nici urită nici frumoasă — bărbatul o face frumoasă și după ce a înțeles, că a gre-

șit, suferă prin ea, prin această femeie...“

„Înțelepciunea nu este nici o doftorie pentru durerea inimei...“ d-ise hanul.

„Să avem milă unul față de altul, tată...“

Hanul își ridică capul și se uită trist la fiu-său.

„Să o omorim...“ d-ise *Tolaic*.

„Tu te iubesci pe tine mai mult de cât o iubesci pe ea și pe mine“, grăi domol hanul, după puțină gândire.

„Și tu... asemenea“.

Și erășii tăcureă amândoi.

„Da! Așa este“, adause hanul trist. De jale s'a făcut ca un copil.

„Așa-dără să o omorim?“

„Nu ț-o pot da, nu pot!“ grăi hanul.

„Eu nu pot fără ea, — sfîșie-mi inima, sau dâmi-o...“

Hanul tăcu.

„Său să o aruncăm de pe stânci în mare“.

„Să o aruncăm de pe stânci în mare“ repetă hanul, ca un ecou, vorbele fiu-său.

Și într-aceea intrară în harem, unde frumoasa cazacă dormia pe podinț pe un covor môle. Rămăseră înmărmuriți înaintea ei și se uitau la ea; multă vreme se uitară la ea. Bêtrânului han îi curgeau lacrimile și se rostogolia peste barba lui albă și scilipeau ca mărgăritarele, fiu-său însă sta cu ochii scânteietori, își sugrumă patima într'un scârșnit de dinți și plecându-se deșteptă pe cazaca.

Ea se deșteptă — și pe fața ei ca faptul zilei, delicată și trandafirică, apărură ochii ei ca florea de cicoră. Ea n'a observat pe *Algallá* și-și întinse buzele roșii către bêtrânul han.

„Sărută-mă, vultur bêtrân!“

„Gată-te... tu vii cu noi“, d-ise hanul domol...

Atunci zări ea pe *Algallá* și lacrimile din ochii vulturului ei și — era destul de cuminte — ea înțelese totul.

„Vi!“ d-ise ea. „Vi. Nici a unuia nici a altuia, ađi hotărît? Așa și trebuie să decidă cei tari de inimă. Eu viu“.

Și în tăcere mergeau tustrei cătră mare. Pe o cărare strîmtă mergău ei, vântul urla, urla tare.

Era plăpândă fata, a ostenit în curând, d-er era și mândră — nu voia să spună.

Și când fiul hanului băgă de semnă, că ea rămăsesse mai în urmă, îi d-ise:

„Ce, ț-e frică?“

Li aruncă o privire fulgerătoare și îi arătă piciorul sângerat...

„Vino, te duc eu!“ d-ise *Algallá* și întinse mâinile cătră ea. Ea însă îmbrățișă gâtul bêtrânului ei vultur. Hanul o ridică pe brațele sale, ca pe o pană, și o duse mai departe; ea ședea în brațele lui și da cu mâna la o parte ramurile, cari îi veneau în față, căci se temea să n'o ajungă în ochi.

Ei merseră îndelung și începu să se audă vuetul mării în depărtare.

Atunci *Tolaic*, care mergea pe cărare în urma lor, d-ise cătră tată-său:

„Lasă-mă să merg eu înainte, nu mă mai pot stăpâni... mi-am și tras paloșul pentru gâtul tău!“

Dintre domnişoare mi-am însemnat pe următoarele: Melania Brenduşian, Elena Sântion, Valerica Uilacan, Lucreţia Viciu, Silvia Chirilă, Alesandrina Moldovan din Blaş-sat, Cornelia Moldovan din Cergăul mic, Cornelia Moldovan din Mediaş, Nina Codarcea din Turda, Birtolon din Lăscud, Eugenia Deac, Cordea din Spring, Aurelia Radu din M.-Ujóra, Silvia Drăghiciu din Cudşir, Radeş din Şard, Veturia Costea din Spini, Leontina Horşa din Bia, Săbăduş din Pănade, Cornelia Laţiu din Crăciunel, Aurelia Moga din Sibiu, Eugenia Botei, Malvina Welwart, Giza Berger, Făgărăşan din Tiur, Handrea din Mă-nărăde.

Recunosc bucuros, că am comunicat un catalog destul de necomplet despre domnele şi domnişoarele, cari au luat parte la balul filantropic, dăr — regret — celelalte nu le pot însira în lista acesta, deoarece nu mi-a fost cu putinţă a mi-le însemna într'un public atât de numeros.

Venitul curat trece peste 400 corone, care se va adauge la fondul studenţilor. *Driora.*

Din testamentul lui Dr. Liviu Marcu.

„Drapelul“ din Lugos reproduce testamentul regretatului Dr. Liviu Marcu, prin care decedatul, afară de micile legate, testeză într-o parte pe un singur fiu, iar în alta parte pe un singur fiu, iar în alta parte pe un singur fiu.

1) Doresc ca trupul meu să fie înmormântat fără nici o pompă, după ritul bisericii greco-orientale române, condiţionez însă, că nici decît să nu fiu înmormântat în comuna Birchiş.

2) Averea mea constă: din casa proprie din Lugos, pe strada Făgetului sub Nr. 26/746, din mobile, felurite vestimente şi altele aflate la casa mea; mai departe din hârtiile de valoare, acţiuni şi libele de depunere, cari toate se află în păstrare la notariul public regesc Mihail Besan din Lugos, sub numărul 284/1901. Cătră cari am mai adăugat astăzi un libel de depunere dela institutul „Lugoşana“ provădit cu numărul 1374, în urmă: din libelul de depunere despre 12,400 adică douăsprezece mii patru sute de corone, la „Krassoer Spar-kassa“, un alt libel despre 2000, adică două mii de corone. d-la institul „Lugoşana“ (Aici urmăză enumerarea a diferite preten-siuni mai mic în preţ de 3474 cor.)

3) Toată averea acesta o am câştigat singur ca avocat; n'am primit nici un ajutor, nici moştenire dela părinţi ori dela alţii, din contră eu am dat ajutor părinţilor mei de câte ori au cerut; drept aceea chiar şi din motivele înşirate mai la vale mă simţesc desăcut de ori-ce obligămēt faţă de părinţii şi fratele meu, şi așa pot dispune liber despre averea mea, precum şi dispun prin acesta neînveţat şi nesilit prin nimenea, precum urmăz:

4) Voiesc să se înfiinţeze din averea mea o fundaţiune alumniālă numai pentru creşterea şi susţinerea băeţilor gr. or. români născuţi din părinţi țerani, cari vor înveţa în gimnasul din Lugosiu; din acest alumneu însă îi eschid pe cei din Lugosiu, dăr cei din comitatul Caras-Severin să aibă prioritate faţă de băeţii din alte părţi.

Alumneul să fie în casa mea proprie, decă nu o voi viude în viaţa mea, unde

băeţii vor primi gratuit totă provederea, afară de vestimente.

5) Fundaţiunea mea va sta sub controla organelor biseriesci ale diecesei gr. or. rom din Caransebeş, ér pentru realisa-rea, manipularea, conducerea fundaţiunei alumniālă şi pentru toate afacerile îm-prunate cu acest internat prin acesta denu-mesc o epitropie constatătoare din cinci membrii, şi anume îi rog pe următorii d-ni: Dr. George Popovici protopresbiter, Mihail Besan notar public regesc, Dr. Pompeiu Marcu avocat, Vasile Jurca contabil, toţi din Lugosiu, şi Traian Barzu asesor consistorial în Caransebeş, pentru cazul morţii mele a primi asupra lor această sarcină gra-tuit, fără nici o remunerare, şi decă din ori-ce motiv un loc ar deveni vacant în epitropie, atunci ceilalţi epitropi din func-ţiune au drept şi datorinţa a-se reînregistri şi a denumi, respective a alege epitrop de legea gr. or. rom. Tot această epitropie cu aprobare consistorială va avé să compună şi literile fundaţiionale, şi statutele detaiate privitoare la toate afacerile fundaţiunei alum-niālă, doresc însă să se pună cât se pōte de mare pond şi pe creşterea morală şi so-cială a elevilor alumniālă.

7) Las, ca după mōrtea mea să se plătescă următoarele legate:

a) Reuniunei române de lectură din Lugosiu 20%, adică două sute de cor.

b) Reuniunei române de cântări gr. or. şi gr. cat. din Lugosiu câte 200 sute cor., ambelor decî câte patru sute de cor.

Punctele 8, 9 şi 10 conţin dispoziţiuni spe-ciale de interes mai mult privat.

Nazarenii ori „Mucării“?

Braşov, Febr. 1902.

Onor. D-le Redactor! Am cetit mai în dīlele trecute despre cazul, că la noi în comuna Dridif se află Nazarenii, de aceea am aflat cu cale, ca să vă comunic şi eu ceva mai detaliat despre ei.

Causa ivirei lor în comuna noastră, după cum aţi amintit într'unul din n-rii „Gaz. Trans.“, au fost unele daraveri, ce le-au avut cu parochul, dăr mai mult a contribuit la această ivirea unor misionari, cari sub cuvēt, că ei propagă „legea cea adevărată“, uşor i-au ademnit, de ôre-ce ei erau ômeni fōrte religioşi. După cum mi-au spus chiar ei, se deosebesc de Naza-rinenii prin aceea, că ei serbăză Sămbăta, ér aceia Dumineca. La noi în sat ei să numesc Mucării. Afară de Sămbăta, ei nu ţin nici o serbătoare. Se botéză a doua-ôră şi ţin că copilul să nu se boteze până la etatea de 14 ani, ér până atunci pōrtă numele pus de matriculantul civil. Afară de scriptură ei nu mai folosesc nici o carte. Acesta este cartea lor şi de predicăţiune şi de sciinţă şi de toate ramurile literare. De aceea nici nu e permis, ca vre-unul dintre ei să folosescă altfel de cărţi, nici literare, nici sciinţifice.

Sf. Scriptură o cetesc cu tot dinadin-sul. Aprōpe nopţi întregi petrec, cetind me-reu din Biblie şi cântând cu toţii, ér diua aprōpe obosiţi îşi vōd de celelalte lucrări lumesci. Cunosc fōrte bine Biblia, deşi pōte numai unul sēu doi dintre ei o

înţeleg mai bine, pe când ceilalţi pōte-nic ideie n'au de ea. Atăta sciu şi aceştia, că decă îi întrebî ceva, îţi citeză unul sēu două versete, despre cari nici ideie n'au, dăr cari în gura țeraului trec de nisce filosofii ale timpului.

Aşteptă cu nerăbdare sfîrşitul lumii, ca să se pōtă înălţa la cer cu trup cu tot de vii, după cum cred unii dintre aceşti „apostoli“, cum să mai numesc ei, şi care sfîrşit nu este departe, căci plōia de stele şi întunecimile de sōre de lună, şi stele cari au fost de când e lumea, dăr cari la ei sunt miunni din timpurile „mai noue sunt semne, cari arată sfîrşitul apropiat al lumei, după părerea lor. Judecata s'a început deja în anul 1833, când a fost pentru în-tăia ôră predicată evanghelia în toate păr-ţile lumii cunoscute, dic domniile lor. E interesant, şi tot-odată bănuir, că în legea lor se pot da numai cei ce au avere (cari au avere pe numele lor), din ceea-ce ar resulta, că după principiul lor numai cei bogăţi pot intra în împărăţia cerurilor, adică să nu dicem în împărăţia cerurilor, ci pe mâna profetilor şi predicătorilor lor sosiţi din depărtatul continent, din Ame-rica cea vestită cu privire la diferitele secte. Pe aceştia îi şi adoréză, ca pe nisce zei, căci ori-ce vorbă scot din gură, e vorbă sfântă, dic ei, vorbă luată din Scriptură.

Nici nu vin ei în Dridif, fără ca o găină friptă să nu le umfle pântecul lipit de fōme în urma călătoririlor, ce le fac continuu prin diferitele părţi ale țeri unde se mai află astfel de cuiburi de mucării. Să înţeleg, că aceşti sfinţi pot călători în dragă voe şi unde vrēu, căci nu de gōba au introdus ei această lege, ca numai cei cu avere să pōtă intra în societatea lor, căci numai acestia pot da din tot ce vōd sēu din cele ce câştigă, a decea parte lor, ca să le pōtă umplea punga şi să pōtă face călătorii. Aşa, decă cineva vinde nu-mai 10 ouă cu 10 cr., 1 cr. trebuie să il dea lor, sēu decă vinde cineva o păreche de boi cu 300 fl., 30 fl. trebuie să-l dea lor, sēu decă are cineva 10 găini, una este a lor.

Excepţiune dela acesta fac dōră nu-mai copiii, căci decă cineva dobândesce 10 copii, din ei nu le trebuie nici unul. Din acestea bine se vede, că ei nu au alt-ceva în vedere, decă ca să-şi umple punga şi pântecul de pe spatele bietului țeran român, care tras pe sfōră de ei, e în stare ca să sară şi în apă pentru aceşti sfinţi moderni.

Venind în Braşov, am aflat cu cale să scriu aceste puţine şi adevărate rēn-duri.

Un abonent.

Insoţire pentru valorisarea laptelui în Selişte.

— 17 Februarie n. a. c.

În diua primă a Rosaliilor din anul 1900, d-l Petru Drăgits a conchemat pe fruntaşii şi locuitorii comunei Selişte la o

consfătuire publică, spre a se sfătui cu toţii despre pornirea unor lucrări noue în comuna acesta. Rōdole acestei consfătuiri au fost, că s'a dat trup unei „Reuniuni de înmormântare“ constatătoare din 660 de membrii şi unei „Societăţi de înfrumşetare“ a locurilor publice din Selişte, unica şi prima societate română de felul acesteia.

În această consfătuire, zelosul convo-cător al ei a arătat, că între preocupăţiu-nile de căpetenie ale timpului de astăzi ocupă un loc de frunte *ceştunivile economice* de tot felul, chemate a procura şi spori lo-cuitorilor isvōrele de venit, de bogăţie, şi basat pe faptul, că ocupaţiunea principală a locuitorilor din această comună şi din cele din jur este *economia de vite*, pentru ca acesta să fie ridicată la o stare mai în-floritoare şi pentru-ca produsele ei să aibă mai mare valōre, recomandă înfiinţarea unei *tovrăşii pentru valorisarea laptelui*.

Deşi ideia acesta a fost cu bucurie primită de mulţimea presentă, totuşi ea nu a luat trup, pe de o parte fiind-că nu erau aflate modalităţile financiarii ei, pe de altă parte, ca la ori şi ce inovaţiune, se ivise în publicul mare fel de fel de temeri pesi-miste asupra esistenţei ei.

Ideia însă de atunci începēd a fost într'una discutată şi frământată așa dicēd de publicul mare, urmarea căreia a fost, că numărul sprijinitorilor ei a crescut tot mai tare.

Vēdēd d-l Petru Drăgits acesta, în conţelegere cu d-l protopresbiter Dr. Ioan Stroia au conchemat la o conferenţă în-timă pe d-nii Dr. Nicolae Comşa, Dr. Nico-lae Calefa-iu, Constantin Herţia, Dumitru Banciu, Ioan Banciu, Mihail Ittu şi Ioan Chirca, cari după o amănunţită discutare şi înţel-gere împreună, au hotărît, ca „p-n-tru de a contribui la ridicarea bunei stări a poporaţiunii în mijlocul căreia trăiesc, iau iniţiativa pentru întemeierea unei în-soşiri în Selişte pentru valorisarea lap-telui“.

Spre a se constata aproximativ nu-mărul sprijinitorilor acestei însoşiri, s'a fă-cut un apel pentru înscriere, şi doveşin-du-se că în timp de tot scurt, numai din Selişte s'au anunţat la vre-o 200 de mem-bri, ér fruntaşii comunelor vecine a asigurat, că şi locuitorii comunelor lor sunt gata în număr mare a-şi da concursul, iniţia-torii au convocat pe diua de 2/15 Febr. adunarea generală de constituire a însoşirii plănuite.

În această di la ôrele 4 p. m. în „sala festivă“ a șōlei se adunase o mulţime de membri înscrişi, bărbaţi şi femei. În absenţa d-lui protopresbiter, adunarea este deschisă de cătră d-l Drăgits, care într'o vorbire lungă, spusă la înţelesul tuturor, arată scopul, însemnătatea şi ţinta acestei adu-nări.

D-l Dr. Comşa, după-ce prin pilde dovedesce şi d-sa binefaceriile acestei înso-şiri pentru ôbşte, prin cuvinte căldurōse îndemnă pe numerosul public a sprijini şi primi noul isvor de venit, ce i-se imbie.

După-ce publicul present se declară a sprijini noua însoşire şi a intra în şirul membrilor ei, d-l Drăgits prezintă spre votare un proiect de statute ale însoşirii. Cei 27 paragrafi ai statutului sunt cetiţi şi explicaţi amănunţit, şi statutul se votéză cu unanimitate.

Scopul însoşirii este valorisarea în mo-dul cel mai avantajos al laptelui de vacă acurată dela membri, prin fabricare de unt şi de brânză, eventual prin vinderea de lapte smântuit, sēu nesmētuit.

„Mergi înainte — Allah te va pedepsi pentru intenţiunea ta. sēu te va erta — cum va vrea — eu însă... tatăl tēu... te ert. Eu sciu ce e amorul!“

Aici stă marea în faţa lor, deşertă, nēgră şi fără margini. Valurile ei cântă înăbuşit la pōlele stâncilor, şi acolo jos e întunec, rece, înspăimētător.

„Adio!“, dīse hanul şi sērută fata.

„Adio!“ dīse Algallă şi se plecă îna-ntea ei.

Ea se uită într'acolo, unde cântau va-lurile şi cu mâinile lipite de piept se re-trase sfiită înapoi.

„Aruncaţi-mē!“ dīse ea.

Algallă întinse mâinile cătră ea şi sus-pină adēnc; hanul însă o luă în braţe, o strînse nervos la piept, o sērută, o ridică în sus... şi o aruncă de pe stânci în mare.

Acolo se isbiau cu frămēt valurile şi cântau, şi era așa un vuiet, că nici unul n'a audīt nimic, cum a cădūt în mare. Nici un strigăt nu audiră... nimic. Hanul se puse jos pe un colţ de stâncă şi începū să privescă tăcut în jos şi apoi în intune-

rec în depărtare, unde marea se atinge cu norii, de unde se audiau frēmăte înăbuşite şi turbate, de unde bătea vântul care-i sburlea barba. Tolaic ședea lângă dēnsul ca o stâncă, nemişcat şi tăcut şi-şi acope-rişe faţa cu mâinile. Timpul trecea şi pe cer alergau norii mănăşi de vēt unul după altul. Erau negri şi grei ca şi ideile bētrā-nului han, care sta sus pe stânci d'asupra mării.

„Să mergem, tată“, dīse Tolaic.

„Aşteptă...“ șopti hanul şi asculta mereu cu totă luarea aminte. Şi mai trecū încă vreme şi érăşi se frământau valurile jos, ér vântul bătea strajuic şi vījeia prin arbori.

„Să mergem, tată...“

„Mai aşteptă...“

De mai multe-ori dīse Tolaic Al-galla:

„Să mergem, tată...“

Hanul nu se mişca nici decum din lo-cul, unde şi-a pierdut bucuria dīlelor lui de apoi.

Însă — toate au un sfîrşit odată! Se ridică, în fine hanul, puternic şi mândru, încrunţat din sprincene şi grăi înăbuşit:

„Să mergem...“

Ei plecară, dăr îndată se opri hanul.

„De ce plec eu... şi încătrău, Tolaic?“

întrebă bētrānul. „La ce să mai trăiesc, când întrēga mea vieţă era în ea? Eu sunt bētrān, nimeni nu mă va mai iubi; şi decă pe cineva nu-l mai iubesc nimenea — este un lucru fără minte, să mai fi în lume“.

„Tu ai glorie şi bogăţii, tată...“

„Dă-mi o singură sărutare a ei şi pri-mesce în schimb toate acestea. Toate ace-tea ce le-ai amintit tu sunt lucruri mōrte, numai în iubirea femeii este vieţă. Decă nu se află o astfel de iubire, atunci nici nu există vieţă pentru un om, el este un cerşitor şi amare sunt dīlele lui. Adio fi-ule... binecuvētarea lui Allah să-ţi aco-pere capul în toate dīlele şi nopţile vieţei tale“.

Şi cu acestea hanul se întorse cu faţa cătră mare.

„Tată“, grăi Tolaic, „tată...“

Atăta dīse şi nu mai putū vorbi ni-mic, căci unui om căruia îi suride mōrtea, n'ai ce să-i mai dīci; nu-i mai poţi dīce nimic, ce să-i readucă în suflet dragostea de vieţă.

„Lasă-mē...“

„Allah...“

„El scie...“

Cu paşi hotărâţi merse hanul până la prăpastie, lângă stânci şi se asvērli. Fiu-sēu nu'l reţinū, nu era în stare. Şi érăşi nu se mai audī nimic din mare — nici un strigăt, nici un sgomot, despre căderea ha-nului. Numai valurile se loviau cu freamēt şi vântul urla cântece sēlbactice.

Multă vreme se uită Tolaic Agallă în prăpastie şi apoi dīse tare:

„Dă-mi şi mie o așa inimă tare, o Allah!“

Apoi plecă în întunerecul nopţii...

...Aşa s'a sfîrşit hanul Mosalaima el Asvab, şi în Crimea a ajuns han, Tolaic Algallă...

Insoțirea se înființează pe timp nedeterminat și începe activitatea îndată-ce firma ei va fi înregistrată și publicată din partea tribunalului.

Membru poate fi orî și cine, bărbat sau femeie, și numărul membrilor este nedeterminat.

Principalul drept al membrului e: valorisarea laptelui dela vacile sale prin însoțire, er datorințele principale sunt: a solvi la cassa însoțirii prețul părților fundamentale — à 40 cor. subscrise;

a preda spre manipulare și valorisare însoțirii laptele destinat spre vîndare;

a observa regulamentul însoțirii despre timpul de muls, manipularea și predarea laptelui;

a garanta pentru obligamentele însoțirii: cu părțile fundamentale subscrise și până la formarea fondului de rezervă cu o sumă egală a capitalului fundamental, cu garantarea unei sume egale a prețului nominal a părților subscrise;

a rămâne membru al însoțirii după deplina achitare a părților fundamentale subscrise, — cari se pot achita chiar și în solviri de rate lunare în sumă de 1 coronă — cel puțin încă cinci ani.

Serviciile membrilor direcțiunii și ai consiliului de supraveghiere, cari resolvă afacerile însoțirii în primii cinci ani, au să fie gratuite.

Din venitul curat, după ce s'au plătit cele 5% pentru părțile fundamentale, în rîndul întâi se formează un capital de rezervă. După crearea acestuia 50% din venitul curat se împarte ca dividende membrilor, 25% se pun la dispoziția direcțiunii pentru *distribuirea de premii economice*, și 25% să adaug la capitalul de rezervă. E de remarcat, că întreg venitul curat al însoțirii se a lîngă la fondul de rezervă atîta timp, pînă ce acest fond va fi egal cu capitalul fundamental.

Interesele capitalului de rezervă se estradau an de an episcopului protopresbiterale a tractului ort. răs. al Seliștei pentru crearea unui *fund cultural filantropic*.

Aceste sunt principalele dispoziții din statute. Cred că e de prisos, ori și ce comentariu la ele...

După-ce adunarea generală și-a ales prima direcțiune și consiliu de inspecție, d-l Drăgits prin calde cuvinte de îmbărbătare și încurajare pentru noua instituțiune înființată, declară adunarea de închisă.

D-l Dr. N. Comșa mulțumesc în numele tuturor d-lui Drăgits pentru viul și părintescul interes ce l'a dovedit în atîtea rînduri față de poporul nostru, introducînd fel de fel de întocmiri pentru îmbunătățirea stării lui morale, materiale și culturale.

Am cea mai firmă speranță, că locuitorii comunei Seliște și ai celor din jur se vor grăbi căți mai mulți a intra de membrii în această însoțire binefacătoare, ca astfel ei să i-se dea deja de acum un avînt dintre cele mai puternice, ca astfel rîdele acestei însoțiri să fie cât mai mînoșe.

Er cărturarii Românilor de pretutindena și-ar implini una din cele mai sfînte datorințe, decă s'ar nisui a înființa cât de multe însoțiri de soiul acesteia, cari s'au dovedit nu numai ca mijloce de a procura și sporii locuitorilor isvîre de venit, de bogăție și de a ridica economia de vite, ci prin ele să „junge cu siguranță ca și economia de câmp să o ridicăm și să o facem mai rațională.

D. A. Mosora.

Din Purcăreni.

— Februarie 1902.

Onorată Redacțiune! Vă rog să dați loc în prețuita foie „Gazeta Transilvaniei“ următoarelor:

Diua de 1 Ianuarie (anul nou), de vre-o căți-va ani încôce este pentru Români noștri din Purcăreni o di veselă; ba pot afirma, singura di de preste an, în care tinerimea de ambele sexe convine la oaltă, însoțită de părinți, și-și petrec în mod frățesc, începînd de cu sêră pînă în rîvîrsatul zilei.

Venitul curat, ce se încasază cu ocaziunea petrecerii sêu balului, căci așa s'a obicinuit poporul nostru a o numi, avînd scopul sublim de a contribui la înmulțirea fondului zidirei unei biserici nouă corespunzătoare numărului sufletelor în comuna noastră Purcăreni, îndemnă nu numai pe cei tineri, ci și pe cei mai în vîrstă parochieni de a lua parte.

Spațioasă sală de dans a hotelului din Purcăreni împodobită cu brad și lampioane, s'a arătat și cu ocaziunea petrecerii din anul acesta a fi prea mică, cu tôte că este una din cele mai mari săli din comitatul Brașov.

Pe lîngă mulțimea publicului participant din comuna noastră, între cari și puțini maghiari, am fost onorați cu prezența de public ales și din comunele învecinate, ba am avut chiar și oșpeți din România din orașele Brăila și Cernavodă, petrecându-ne la oaltă, după cum sciu Români să-și petrecă, acolo unde există între dînșii frumoasă armonie.

Culmea petrecerii a făcut'o producțiunea. Trei cântări executate în patru voci, două declamațiuni, dintre care una comică și două piese teatrale.

Studentii noștri, ca în tot-déuna așa și anul acesta pentru buna reușită cu programa de producțiune, au produs la parochienii noștri impresiunea, că dînșii au început deja a se interesa și lucra, încât le permit modestele puteri, pentru binele comun, pentru un mai bun rezultat moral și material. Rol însemnat la această producțiune a jucat și învățătorul B...

După producțiune, continuându-se dansul, înainte de pausă s'au jucat „Călușorul“ și „Bătuta“

Cine a avut fericirea de a lua parte la această petrecere, a rămas pe deplin încântat și mulțumit.

Pe lîngă cele susmenționate, mîi tîn de datorință a aduce și pe calea această mare mulțumită tuturor acelor P. T. domni, cari au participat și contribuit sêra la cassă suma de 206 Corone 60 fileri, cât și celor ce ni-au trimes prin postă sêu pe altă cale următoarele suprasolviri:

Ion Dima paroch Sitabuzeu 10 cor.; Ion Coliban 2 cor., apoi Matei Tigoiu 20 lei; Anton Ciuntu 14 lei; Ion P. Manole 12 lei; Neculae Tigoiu 10 lei; Ion C. Munteanu 10 lei; I. Tenenhaus 8 lei; Ion Hancan 8 lei; Anastase Blațochin 6 lei; Zafir Tigoiu și H. câte 4 lei; Prin Costandin Dêrjan 4 lei și prin Oprea Trandaburu 5 lei; Neculae Cucușor, Macsim Ionescu, Nec. I. Popescu, Tănase Cristocia, G. Popescu, Matache Munteanu, Tudora-che Dogariu, Oprea Dima, Neculae Băbătescu, Dan Constantinescu, George Dima, George Stănei, S. Chihaijan, Ion Nistor, Oprea Vineși, Ecaterina Nistor, P. Robitu, I. Bértache, Ana Bértache, I. Bêrzan, Roșca I. Kaiserlin, Costică Rusescu, George Teodorescu, Iancu Sotir, G. Cipaianu cu câte 2 lei — suna 201 lei, ceea ce în corone fac 190 corone 23 fileri. Suma totală face 408 cor. 83 fileri, din cari detragînduse spesele cu 64 cor., 58 fileri, rămâne un venit curat de 344 cor., 25 fileri.

În deosebi le exprim mulțumită fraților Tigoiu comersanți în Brăila, Ion P. Manole în Cernavodă și Ion C. Muntean în București pentru bunavoința și osteneala avută în cercul amicilor dînșilor, indemnându-i a contribui spre scopul arătat.

Toma Giurgiu,

preot și preș. comiteiului parochial.

Intîmplări.

Dela actualul protopop gr.-or. din Cămpeni primim o întîmpinare mai lungă la corespondența din nr. dela 30 Decembrie 1901 (nr. 287) al „Gazetei Transilvaniei“ iscălită „Donițarul“.

După-ce spune, că neînțelegerile ivite în Cămpeni datează de decenii și cele de acum sunt numai roduri ale celor de mai înainte, întîmpinarea continuă așa:

Sub fostul protopop lăudat avea biserică din Cămpeni un singur fond în sumă de 1975 fl. 24 cr., er ađi are 4 fonduri (3 făcute sub actualul protopop huliț, unul chiar făptuire a lui) în sumă de 17.873 corone 40 bani (cele 3 fonduri aprôpe 8 mii). Fondul școlar avea 13,545 fl. 01 cr., er la finea anului 1900 avea 65,074 cor. 82 bani.

Pe timpul fostului protopop lăudat s'au zidit școle în comunele bisericesci Albac, Ponorel (deja dificultată), Sécătura și Vidra-de-sus (din trei induse în foia de proprietate a comunei și scôse numai de vre-o căți-va ani încôci), dêr și sub actualul protopop huliț s'au zidit 6, și încă 4 în acele comune bisericesci, în cari nu a fost nici un fel de școlă de pe timpurile lăudate. Și pôte că pe timpul actualului protopop se va zidi școlă chiar în Cămpeni, unde nu a rămas școlă proprie gr.-or. de pe timpul celui lăudat...

Mai departe, actualul protopop nu a pus mîna pe preotul M. Contes sê-l scôtă din biserică, ci l'a scos legea și puterea administrativă, fiind-că nu se supunea dispunerilor capului bisericii. Actele dovedesc. De, așa sunt preoții bine meritați și lăudați.

Asemenea actualul protopop nu a dispus nimic referitor la înmormîntarea preotesei A. Contes, ci aceea s'a făcut precum au dorit urmașii ei și ai unui pro-

topop lăudat. Procedura protopopului actual este judecată în act officios prin cuvîntul „corectă“.

Învățătorul Ioan Motora nu a ridicat salariu pe timpul administrațiunei și un protopop nu pôte sănți preoți.

Despre alegerea de paroch în Cămpeni, aci nu pôte vorbi, căci nu află de pōtrivit. S'a vorbit mult despre ea, dêr toț în necunosință, din rēutate și din interese și nu din acte. Deci și bietul „Donițar“ spune ce a ađit dela alții.

Cei nemăngăiați cu rezultatul alegerii nu sunt prigoniti, ba se caută mângăierea lor, și acesta pentru-ca să nu aibă mîntuire rētăcirea lor de vor fi apucat într'ênsa.

Păstorul bun are să mērgă numai după oia rētăcită fără voia ei și nu va lăsa oile bune pentru carea rētăcesce cu voia. Pentru acesta păstorul urmēză calea arătată de Christos, după care trebuie să o lase, decă nu se îndreptă nicidecum.

Cu aceste încheiuri exprimîndu-mi judecătura mea: Cine va căuta pacea în biserică noastră, voia Domnului implinesce și pe aceea o întăresce, er cine caută turburarea ei prin zizanii și hule, duchului rēu slugesce și cădere aduce.

Cămpeni, 4 Febr. 1902.

Actualul protopop.

*

O altă întîmpinare am primit dela părintele Ioan Botezan, din Agărbiciu, la ceea ce s'au afirmat despre d-sa din partea cător-va locuitori din numita localitate. Vorba fiind despre alegerea în comitetul comunal, părintele Botezan își justifică atitudinea sa dîcînd:

„Îndată după-ce mi-a succes a alege comitetul comunal numai din Români, umiliți fiind Sașii, am cercat tôte căile, ca frățietatea încheiată la 1893, barem la alegerea antistiei comunale să se practice... Pe neașteptate am fost convocat sêra la o adunare în cancelaria comunală, în care s'a accentuat reînnoirea frățietății. Am răspuns, că fără voia poporului nu mē pot declara, propun decă ca afacerea să se aducă la cunosința poporului și apoi despre rezultat se va raporta. În 10 Noembrie 1901 s'a și convocat poporul, și numai unul a fost *pro*, ceilalți toți *contra*. Onôre lor!... Au jurat chiat să asculte de conducătorii lor. S'a ales o comisiune, care să raporteze Sașilor și alta pentru candidarea fitorilor membrii în antistia comunală. Dêr ce se vede? Deși au jurat, că vor asculta, o parte din ei insista orbesce, ca numai candidații lor să fie propuși... Considerînd, că în comitetul comunal e numai unul, care posedă limba germană, că refuzînd frățietatea, cassarul ales ar fi luat la ochi; considerînd, că limba protolară este cea germană... nu din rēutate, ci din aceste considerante s'a excepționat Nic. Boariu nu numai de mine în adunare, er nu în plenul comitetului. Cei cu musca pe căciulă, dovedescă contrarul“...

Producțiuni și petreceri.

Societatea de lectură „Ioan Popasu“ a tinerimei studiöse dela institutul teologic-pedagogic din Caransebeș, aranjază o ședință publică Miercuri, la 13 (26) Februarie 1902 în sala mare a otelului „Pomul verde“. Inceputul la 8 ore sêra. Intrarea: de persoană 1 cor. 20 bani; de familie 3 cor. Oferte generöse în favorul fondului pentru ajutorarea elevilor bolnavi se primesc cu mulțumită.

— *Societatea română de diletanți „Progresul“ din Făgăraș* va aranja în favorul fondului sêu Duminecă, în 2 Martie st. n. 1902, în sala Hotelului Lauritsch o producțiune musicală teatrală. Prețul de intrare: Cercle și locul I șirul 1 și 2 de scaune) cor. 2; șirul 3 și 4 cor. 1 60; locul II cor. 1 20. Parter cor. 1. Galerie 60 bani. Inceputul la la 8 ore sêra precis.

— *In favorul școlilor gr.-or. rom. din Timișoara-Fabric* se va da Joi, în 6 Martie (21 Febr.) 1902 un bal în sala berăriei „Fabrikshof“. Inceputul la 8 ore sêra. Biletul de persoană 2 corone, de familie 3 corone. Oferte și suprasolviri maritimöse se primesc cu mulțumită la adresa episcopului Ioan Ursulescu din Fabric (strada Rékas), și se vor cuita pe cale jurnalistică.

— *Reuniunea gr.-cat. de cântări „Concordia“ din Oravița* va aranja un concert împreunat cu teatru Duminecă, în 23 Februarie st. n. 1902 în sala hotelului la „Șaranul de aur“ (Iosif Nedici) din loc, sub conducerea d-lui Ioan Bogdan, învățător. După producțiunea joc. Intrarea de persoană: Loc de ședut 1 cor.; loc de stat 60 bani. Inceputul la 8 ore sêra.

— *Reuniunea pompierilor voluntari din Seliște* va aranja o petrecere cu joc Sâmbătă, în 16 Faur (1 Martie) 1902 în sala festivă a școlii. Venitul curat e destinat în favorul fondului reuniunei. Oferte maritimöse se primesc cu mulțumită și se vor cuita prin diare.

— *Reuniunea de cânt și de musică „Armonia“* din Bocșa-montană va aranja o producțiune teatrală împreunată cu concert în 9 Martie st. n. în sala Hotelului „Cerbul de aur“ în favorul fondului Reuniunei. Prețul de intrare de persoană: Locul I. 1 coronă 60 filer. — Locul II. 1 cor. 20 fileri și partere 80 fil. Oferte din afară și suprasolviri se primesc cu mulțumita și se vor cuita pe calea țiaristică.

ULTIME SCIRI.

București, 21 Februarie. Astăzi s'a întrunit marele colegiu electoral, și s'a procedat sub președința Metropolitului primat la alegerea metropolitului de Iași și a episcopului de Huși la locurile vacante. Erau de față 14 membri ai sf. Sinod, 89 senatori și 128 deputați, în total 231 votanți. A fost ales Metropolit la Iași P. S. Sa episcopul Partenie al Dunării de jos cu 233 voturi er episcop la Huși P. S. Sa Conon Avramescu Donici cu 204 voturi. Marele colegiu va fi convocat pe Lunia viitoare pentru alegerea unui episcop al Dunării de jos (Galați) în locul episcopului Partenie, ales metropolit la Iași.

Londra, 21 Februarie. Diarele publice statistice deceselor din lagărele de concentrație. După această statistică până acuma au murit *trei-spredece mii de copii buri*. — Buri sub conducerea lui Beyers au ocupat lagărul de concentrație dela Pietersburg. Aici Beyers și-a aprovisionat trupele cu arme și hrană și luând cu sine și nisce considerabile sume de bani a părăsit de bună voie orașul. În cursul lunei Februarie au fugit 150 de prisionieri buri din lagărul dela Pietersburg și au alergat în ajutorul fraților lor pe câmpul de rēboiuri.

În casa lorșilor au fost érași la ordinea țilei înșelătoriile comise cu ocaziunea cumpărării cailor din Ungaria, Argentina și Australia. Statul a plătit firmei Houlder câte 350 franci pentru câte un cal și 375 pentru transportul lui, er agenții jidovi au cumpărat calul cu 80—130 franci, er transportul i-a costat numai 200 franci. Ministrul de rēboiuri o somat pe generalul Fruman să-și dea dimisia.

Barcelona, 21 Februarie. Numărul ómenilor omoriți aici cu ocaziunea revoltei muncitorilor din țilele din urmă se urcă la 50. Greviștii sunt subvenționați din Londra.

Literatură.

Peste câte-va țile va apare volumul I din publicațiunea „*Cartea de Aur*“, sêu luptele politice-naționale ale Românilor de sub corona ungară, de T. V. Păcățian. Cartea se pôte procura dela autorul în Sibiu (Strada Măcelarilor 34) și costă exemplarul (50 côle tipar) broșat 10 cor., legat în pânză 11 cor. 60 bani.

Cură băilor de burueni depurative „Dinșorean“ Ploesci. Cu această cură ușoră de aplicat și de urnat se pôte restabili ori-ce, suferind de ori-ce bolă, în ori-ce timp al anului, fără tēmă de rēcelă. La bótele de cancer, tuberculosă, epilepsie, hemoroide, paralisie totală sêu parțială, hemiplegie, etc. fac angajamente garantate pentru restabilirea sănătății. Cei cari se pot acomoda în locuinița lor, se pot curarisi singuri acasă, după o instrucțiune specială bólei cerută de suferind. Consultul prin corespondență fără instrucție e gratuit, asemenea e gratuită și instrucțiunea pentru cei ce vor dovedi, că sunt sêraci fără mijloce. La casuri grave, unde mórtea ar amenința viața, și medicina nu mai pôte da ajutorul dorit, pentru salvarea celui în pericol mē pôte chema oricine telegrafic. *Dinșoreanu*, physiolog-hidropat.

ECONOMIA.

La ferma Copăcenî.

— Fine. —

In fine d-l Ciurcu a cultivat 37 n muri de porumb, dintre cari 13 n muri porumb american de mas , care, cules in lapte si m ncat copt  e fert, este delicios si se p te g ti si ca legum , bun  or  ca m z rea b be.

D-l Ciurcu imi spuse, c  rezultatele acestor experiente vor face obiectul unui studiu, pe care il va publica mai t rziu in „Gazeta S teanului“.

D-sa g sesce, c  porumbul rom nesc, deşi f rte productiv, este prea tardiv, ceea-ce are dou  inriuriri p gubitoare: int iu c  tine ocupat terenul prea mult timp (150 de zile si mai mult), a a c  int rzie prea mult s m n turile de tomn , care, dup  cum se scie, se fac la noi in mare parte in porumbisc  si al doilea, e spus in unii ani stric ciunei, tocmai din cauza tardivit tei sale. Din ac st  cauz  el trebuie conservat peste iarn  in p tule bine aerisite si nu p te fi esportat dec t in prim vara viitoare si e cu t te acestea spus muceg elei, ceea-ce dup   menii de sciin , produce teribila pelagr  la o parte din popula iunea n str  rural .

Diferitele n muri de porumburi timpurii, ca *cinquantino*, *pignu letto*, *nanerottolo*, *Acsulh* etc. sunt respinse de t r nimea n str  si chiar de marii cultivatori, fiind-c  nu par destul de productive.

— Ei bine, imi spuse d-l Ciurcu cu convingere, trebuie s  adopt m un porumb, care pe l ng  precocitatea sa s  fie si de o mare productivitate. Eu cred, c  am g sit porumbul acesta pentru t ra n str , d r nu voesc s  m  pronun  dup  rezultatele experientelor unui singur an.

Povestind astfel, ajunser m in gr dina de vr  dou  pog ne pe care a plantat-o d-l Ciurcu l ng  castelul s u si in care, pe l ng  diferite n muri alese de struguri de mas , d nsul a plantat cu m na sa mai multe sutimi de arbori roditori, cei mai multi din papiniera d-lui Daculescu, dela Slobozia Galbenu, deosebit de sutele de arbori si arbuşti ornamental  plantati pe t t  proprietatea sa.

Pentru aceste planta iuni d-l Ciurcu are o adev rat  pasiune cum si pentru cultivarea diferitelor erbururi de nutret, at t *graminee* c t si *papilionacee*, din care a s m nat vr  50 de n muri, cre nd mai multe livezi artificiale.

Acestea sunt inchise cu la i si serv  parte ca f na e, parte ca p şune pentru cai, boi, vaci, vi ei, d r mai ales pentru m n ii pr siti de d-l Ciurcu si cari sunt f rte frumoşi.

Am admirat dragostea pe cari o au pentru st p nul lor t te animalele dela ferma Cop cen . E destul ca s  se presinte d-l Ciurcu chiar in mijlocul c mpului pentru-ca animalele auzindu-i vocea s  merg  drept la d nsul si s -l urmeze ori unde Cai, boi, vaci, m n i, vi ei, bebeci, purci, c ni, pisici, la o simpl  chemare a st p nului lor  lerg  la d nsul si unele din aceste animale, mai ales caii si m n ii il cant  in buzunare. Ve i, c  aceste buzunare con in tot-deuna c te ceva pentru ele, zab r, porumb, morcov , p ne etc.

In z voiu dela p lele malului si pe tot malul, pe care d-l Ciurcu s a nivelat si plantat in parte cu tot felul de arbori si arbuşti, este prim vara si p n  iu Iunie un concert

asur itor de priveghitori si de alte pas ri cant toare. In t te prim verile d-l Ciurcu cump r  dia piata Sf. Anton colivii intregi de asemenea pas ri, c rora le d  drumul in z voiu si cum priveghitorile, deşi emigr z  in Africa, se intorc prim vara tot in locul in care au impuiat, isi p te inchipui ori cine sumedenia de priveghetori care popul z  tufisurile din acest loc.

Nu e dec  mirare, c  d-l Ciurcu a adoptat pentru boii s i o inh mare mai ra ional  si in tot cazul mai uman .

Aceste fruntare le-a adus d-l Ciurcu din Germania. Tot de-odata d-sa a adus si nisce jugule e simple pentru-ca boii s  trag  cu ceafa, ins  in mod independent, a a c  in opozi ie cu jugurile n stre duble, fie-care bou are jugule ul s u si astfel boul nu mai e at rnat de capul so ului s u.

T te celelalte dichisuri, precum ching , şleauri etc. care servesc la inh marea cu fruntarele, servesc si la aceste juguri, numai c  in loc s  se at rne şleaurile de fruntare, se at rn  de c rligele adoptate de ambele laturi ale fie-c rui jug.

— Este o barbarie, imi d se d-l Ciurcu, ca doi boi s  fie injugati unul de altul si s  stea a a o d  intreg  de munc , f r  ca unul din ei s  p t  face o mişcare independent  cu capul, s  se apere de musce, s  se plece dup  un fir de ierb , etc. D r mai e la vechiul sistem de injugare si o cheltuial  inutil  de for e. Dec  s'ar traduce in kilogrametri t t  storfarea pe care o face boul ca s  p rte pe ceaf  greutatea jugului si a t njelei, deosebit de b r iiala mişc rilor comune si de enervarea si obosela, care r  sufl  din acest fel de injugare, s'ar constata, c  boul cheltuiesce cu purtarea jugului rudimentar tot at tea for e, c te ii trebuiesc ca s  trag  plugul s u ca:ul. A a c  dec  d-ta ai munci o d  intreg  cu doi boi injugati dup  vechiul sistem, er eu a-si munci cu doi boi inh mati dup  sistemul ra ional, fie cu juguri independente, fie cu fruntare, boii d-tale ar fi la sfirşitul d lei indoit mai obosiţi dec t ai mei. Seu, cu o egal  cheltuial  de for e, eu a-si obtine cu inh marea ra ional  o indoit  cantitate de munc , dec t d-ta cu injugarea barbar .

Unde mai pui in socotel , con tinu  amicul meu, c  vechea injugare stric  f rte uşor ceafa boului si c  e destul ca unul din boi s  fie stricat la ceaf  pentru-ca at t el, c t si so ul s u s  fie condamnat pentru mult  vreme la o complet  inactivitate, deşi r ul local de care sufer  unul din boi n'ar avea nici o influin  asupra dispozi iunii sale la munc  si cu at t mai puţin asupra dispozi iunii so ului s u. Cu sistemul ra ional uu numai c  ceafa boului e cu mult mai puţin expus  la stric ciune, d r chiar c nd, t g nd cu jugul independent, s'ar int mpla s  se strice un bou la ceaf  el ar put  fi inh mat cu fruntariul p n  la completa sa vindecare.

Se pot inh ma perfect doi boi a a, ca unul s  trag  cu jugul,  r so ul s u cu fruntarul. Se p te inh ma un bou inaintea altor doi, seu un singur bou intre dou  holube la un vehicul seu dinaintea unui instrument agricol mai uşor, precum grap  de m r cini, pr şitoare plug uşor, etc. C nd se int mpl , c  so ul unui bou se imboln vesce si nu p te lucra, boul r mas s n tos, nu e condamnat si el la inac iune.

— Ai incercat vre-odata s  lucrezi cu un singur bou?

— Cu fie-care din aceşti patru boi, inh mat seu injugat singur, am

arat printre r ndurile de vii cu un plug uşor. La anul am s  pr şesc in chipul acesta porumbul, cu o pr şitoare pe care mi-a adus-o din Transilvania d-l profesor G. Maior si care este inventat  de un Rom n. D r ve i boul acesta voinic, Duman? Am arat cu el singur chiar cu un plug, pe care abia il tir sc doi boi t r nesci; si pentru el p rea c  e o juc rie.

Cestiunea vitelor si a tractiunii animale este pentru o t r  pur agricol  ca a n str  o cestiune economic  de cea mai mare vitalitate, mai adug  amicul meu. Totuşi ea e cu des v rşire neglijat . Nic iri, in t t  Europa, vitele nu sunt a a de neglijate ca la noi, ceea-ce negreşit se traduce in o mare pagub  na ional , c ci cu vite pr ste nu poţi s  faci dec t munc  pr st . Dec  pe l ng  ac sta se mai adaug  si o inh mare nera ional , paguba devine inc  si mai mare. Astfel calul nostru t r nesc, dup -ce a degenerat p n  a ajunge o st rpitur  si e pus la ham dela v rsta de doi ani si adesea chiar dela v rsta de un an, apoi mai e inh mat si intr'un mod a a de miserabil inc t nu p te utiliza pe deplin nici pu ina for a de care dispune. C ci cum o s  p t  utiliza t t  for a sa c nd trage cu nisce sfori care-i taie pielea si carnea, in loc de a avea juguri sistematice seu m car pieptare facute din buc ti de piele destul de late, ca s  se p t  opinti in ele f r  a suferi durere.

D r despre subiectul acesta a-si av  multe de d s si dec  timpul imi va permite, voi  publica un studiu ca urmare la broşura mea: *Lip-a de nutri *.

Acum hai s  ne suim puţin in turnul casei mele, ca s  ti ar t de acolo Bucureşciul.

Si cu aceste cuvinte d-l Ciurcu m  lu  de braţ si m  conduse pe balconul turnului in cestiune, de unde nu-mi venia s  m  mai cobor, at t de inc nt toare mi-se p rea priveştea ce se desf şura in dep rtare dinaintea ochilor mei.

C. S.

Cucul si priveghit rea.

— FABULĂ. —

Un cuc, adese-ori d nd tirc le pe la cuiburile altor p şerele, nimeri odat  si in prejma cuibului unei priveghit re. cu scopul v dit, ca de ast -dat  acolo s -si depun  ou le; d r nu avea prilej c ci priveghit rea neav nd nevoie a-se dep rta de cuibul ei, d  si n pte sta de paz . Observ nd priveghit rea si cunosc nd inten iunea cucului, ii d se acestuia:

— M  mir, de ce nu te p r sesce g ndul nebun, ce te pasce, cucule?!

— Ce g nd nebun? — intreb  cucul.

— Ce g nd nebun! Hm! Par'c  nu-ti cunosc eu g ndul.

— Ce g nd?

— Ei, nu te prefac...!

— Si nici c  sciu s  am vr'un g nd r u.

— Dec  nu scii,  i-o spun eu: S  nu cre i, c  eu sunt vr'o codobatur  s lt toare, din cod  b t toare, care-si uit  de ale sale... seu alt  pas re, care nu-si cunosc  puii...!

— Ve i, c  te inşell! C  d r' nu m  poţi opri s  nu sbor si eu in lume, c  si pentru mine-i lumea.

— Nu; d r cuibul mi-l pot p zi si fi sigur, c  nici odat  n'o s -ti clocesc ou le, s -ti scot puii si s -ti sbur toresc.

— N'am nevoie ca s -mi clocesc ou le, fiind cuibul t u si prea mic pentru puii mei si...

— Nu e mai mare cuibul codobaturei, totuşi...

— Fii convins , am eu cuibul meu, unde...

— Da,  ti ai cuibul: d ia 'n frund , n pte pe unde te poţi scuti.

— Las  d r , c  dec  e ti a a fric s , s  nu d c ambi ios , n'o s  m  ivesc nici pe departe de cuibul t u, dec  ai neru narea s -mi gr esci, ce nici o pas re nu mi-a gr it.

— S -mi cre i vecine, c  nute doresc. Mergi cu pace, f  ce-ti place pe unde nu te vor cunosc .

Ruşinat de at ta dest inuire, cucul sbur  mai departe, d nd tirc le prin alte oc le, pe la codobature, ferindu-se de priveghitori.

* * *

Si intre b rba i cucu 'si are fraţi... Intre femei inc  sunt codobature... Dec  t te t meile ar fi ca priveghit rea — nici un b rbat n'ar fi frate cu cucul.

Gavril Budnariu.

„Calendarul Plugarului“

pe anul comun 1902.

A ap rut si se p te procura dela *Tipografia A. Mureşianu* (Braşov) „Calendarul Plugarului“ pe anul comun 1902.—Anul X.

Acest calendar, care se estinde pe 9 oc le de tipar format 8^o mare cuprinde:

In *partea calendaristic *: Cronologia anului 1902; Regentul anului; S rb torile si alte zile schimb toare; calculul s rb torilor mai mari; Porturile etc. Urm z  partea strict calendaristic : cele 12 luni ale anului cu sfatur  pentru plugari si semnele de timp dup  calendarul de 100 de ani.

Urm z  Genealogia domnitorilor; Taxele telegramelor si postelor; Competin e de timbru si taxe; Scala timbrelor; T rgurile din Ardeal, B nat si T ra unghereşc  in ordine alfabetic  si apoi dup  lun  si d ; T rgurile din Bucovina; M surile metrice etc.

In *partea literar * se g sesc buc ti alese de cetit: „Cetatea dela F nt nele“; (Moşul: Teofil Fr ncu); „O scris re dela Muselim Selo“ (poesie de G. Coşbuc); „Frum sa Irina“ (balad  de St. O. Iosif); „Raze de prim var “ (poesie de Z. B rsan-Veturio); „Gr untele de gr n“ (de contele Lew Tolstoi); „B tr nul clopotar“ (Idil  de prim var , de W. Korolenko); „L comia stric  omenia“ (Proverbe de Marion); „Dou  hiene“ (fabul , de Gavril Bodnariu); „G secele Ovreului“ (anecdot , de C r buş).

Partea economic : „O ramur  de produc iune si avu ia na ional “; „Face i p nz  in cas “ (ambele de Dr. G. Maior); „Economia“: „Iernatul vitelor“. — Urm z  diferite pove e; lectur  distractiv , glume etc.

Un exemplar „Calendarul Plugarului“ cost  25 cr. (50 bani), plus 5 bani porto postal. *Ven torilor se d  rab t cvenit.*

Calendarul are in frunte portretul lui *George Lazar*, cu biografia, (in partea literar .)

Calendarul s pt m nei.
FEBRUAR. (1902) are 28 zile. FAUR.

Zilele	C�lend. Iul v.	C�lend. Greg.
Dum.	10 Sf. M. Haralamb	23 Rem Serenus
Luni.	11 S. Erem. Vlasiu	24 Mathias
M�r�i	12 Sf. P. Meletarh	25 Victor
Merc.	13 C. P. Martiniu	26 Claudius
Joi	14 C. P�r. Axentie	27 Ep. Leander
Viner	15 Sf. ap. Onisim	28 Roman Berta
S�m.	16 Sf. Mart. Pamfil	1 Martie. Albin

Cursul pie ei Braşov.
Din 22 Februarie n. 1902.

Bancnota rom. Cump.	18.94	V�nd.	18.98
Argint rom�n.	18.80	„	18.84
Napoleon'or�.	19.—	„	19.04
Galbeni	11.34	„	11.40
Ruble R sesci	127.—	„	128.—
M�rci germane	58.50	„	—
Lire turcesci	10.72	„	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	„	101.—

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Cursul la bursa din Viena.

Din 21 Februarie n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	120.15
Renta de corone ung. 4%	94.—
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	120.10
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	100.75
Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis.	120.—
Bonuri rurale ungare 4%	96.65
Bonuri rurale croate-slavone	96.—

Impr. ung. cu premii	187.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	156.—
Renta de argint austr.	101.60
Renta de hartie austr.	101.45
Renta de aur austr.	120.90
Losuri din 1860.	151.10
Acții de-ale Băncii austro-ungară	16.36
Acții de-ale Băncii ung. de credit	715.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit	696.75
Napoleonori	19.05

Mărci imperiale germane	117.27 1/2
London vista	239.85
Paris vista	95.40
Rente de corone austr. 4%	98.75
Note italiene	93.05

au intrat 547 capete și au eșit 528 capete, rămânând la 20 Februarie n. un număr de 26.387 capete.

Se notează marfa ungurescă: veche grea dela 98.—100 fil. tînără grea dela 106—107 fil., de mijloc dela 102—104 fil. ușoară dela 100—102 fil. — Sărbescă: grea 98—100 fil., de mijloc 98—100 fil., ușoară 96—98 fil. kilogramul.

Tergul de rîmători din Steinbruch.

Starea rîmătorilor a fost la 18 Februarie n. de 26,368 capete, la 19 Febr. n.

„VICTORIA“ institut de credit și economii, societate pe acții în ARAD.

CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „VICTORIA“, prin această se invită conform §-lui 17 din statute la a

XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în ARAD, la 2 Martie st. n. 1902, la 10 ore înainte de amăzi în localitățile institutului (strada Archiducele Iosif nr. 2.)

Obiectele:

1. Raportul Direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra distribuirii profitului curat.
3. Alegerea a 2 membrii în direcțiune.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiat în sensul §-lui 22 al statutelor, sunt rugați a-și depune acțiunile, eventual dovețile de plenipotență la casa institutului, sau la institutele de credit și economii „Albina“, „Timișiana“, „Bihoreana“ și „Oravițiana“ cel puțin cu 24 ore înainte de adunarea generală.

Arad, în 10 Februarie 1902.

Direcțiunea institutului.

Contul Bilanțului.

ACTIVE:		Corone f.	PASSIVE:		Corone f.
Casa în numerar		84.624,13	Capital social:		
Bon în Giro-Cont și la alte bănci		4.189,86	3.000 acțiuni à cor. 200		600.000—
Cambii		3.811.140,52	Fondul de rezervă al acționarilor		311.101,85
Imprumuturi ipotecare		711.380—	Fondul de pensie al funcționarilor		50.197,99
Avansuri pe efecte publice		96.621—	Depuneri spre fructificare		3.200.053,07
Efecte publice		40.750—	Depozite de casă		19.754,73
Credite de cont-curent		73.251,28	Reescont		766.221,40
Casa institut. și alte realități de vânzare		247.806,57	Dividendă neridicată		896—
Mobilier cor. 8.878 44 fil.			Diverse conturi creditore		2.755 10
„ după amortis. „ 887 84 „		7.990,60	Contribuție nesolvită după interesele depunerilor pe al II-lea semestru		8.251 03
Diverse conturi debitoare		4.695 35	Interese transitoare anticipate		43.600—
Interese transitoare restante		20.645 46	Profit transpus cor. 9 210 77 fil		
			Profit net „ 91.058 83 „		100.269 60
		5.103 100 77			5.103.100 77

Contul Profitului și Perderilor.

DEBIT:		Corone f.	CREDIT:		Corone f.
Interese:			Interese:		
pentru depuneri spre fructificare		160.127 96	dela cambii		291.782 84
„ reescont		31.158 01	„ imprumuturi ipotecare		58.866 41
Spese:			„ avansuri pe efecte		5.171 19
imprimare, registre, tipărituri, lemne, lumină, diverse		10.667 85	„ cont-curent		1.458 77
Porto		4.807 59	„ efecte proprii		2.463 80
Contribuție directă cor. 20.539 72 fil.			Chiria și alte arândi		6.844 85
10% dare la inter. depunerilor „ 16 130 67 „		36.670 39	Provisiuni		8.830 48
Competință de timbru		267 12	Profit transpus		9.210 77
Salare		31.007 82			
Bani de quartir		6.774 93			
Chirie		2.000—			
Amortisare din mobilier		887 84			
Profit transpus cor. 9.210 77 fil.					
Profit net „ 91.058 83 „		100.269 60			
		384 629 11			384 629 11

Arad, 31 Decembrie 1901.

Oncu m. p.,
director-eseutiv.

Ralcu m. p.,
secretar.

DIRECȚIUNEA:

Mihail Veliciu m. p.,
președinte.

Petru Truția m. p.

V. Mangra m. p.

R. Ciorogariu m. p.

Dr. Nicolau Cioclan m. p.

Dr. Aurel Demian m. p.

I. Papp m. p.

Traian Vațianu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Arad, la 12 Februarie 1902.

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Sever Ispravnic m. p.

George Popoviciu m. p.

George Feier m. p.

Nic. Marcu m. p.

Paul Milovan m. p.

președinte.

Subscrisul își iau voie a aduce la cunoștința on. public român din loc, că am luat în antreprisă **Restaurantul** din casele Lang și Rosenthal, numit **„La isvorul cu bere“** str. Tergul boilor nr. 1, și pot servi cu mâncări gustose și beuturi alese, pe lângă prețuri convenabile și serviciu prompt.

Mă rog de o cercetare cât mai număroasă a restaurantului meu.

Cu înaltă stimă
Stefan Moldovan.

Avis.


Subsemnata are onore a face cunoscut, că în școala sa de **bu-cătărie** concesiionată de autoritate din piața Tergul Inului Nr 26 etagiul I se va începe cu ziua de 1 Martie n. 1902 un nou curs de 3 luni.

Eleve se primesc de ađi incolo la oră și ce oră din ȃi.

Tot-odată fac cunoscut Onor public, că la mine se capătă oră și când **aspic** dela 40 bani în sus.

Cu totă stima

Tereza Rosenkranz.

Kwizda 

Korneuburg.
PRAV NUTRITOR de vite.
Mijloc dietetic, pentru cai, vite cornate și oi.



De 50 ani se întrebuințează în cele mai multe grajduri, contra lipsei de mâncare, mistuirei rele și spre îmbunătățirea laptei și înmulțirea laptei de vacă.

Prețul unei cutii c. 1.40 b. 1/2 cutie — 70 bani.
— Veritabil numai cu marca de sus —
Se capătă în toate farmaciile și drog. din Austr.-Ung.
— **Depozit principal la**
FRANZ JOH. KWIZDA
k. u. k. oester. k. rumän. u. fürstl. bulg. Hoflieferant
Kreis-Apotheker KORNEUBURG bei Wien.

Scăparea familiei.

Inscripțiunea de mai sus într'adevăr o merită

„Picăturile rusesci“

ce se prepară în farmacia D-lui **VASILIE MIJIN** din Melencze. Aceste „Picături rusesci“ ar trebui se nu lipsescă din nici o casă. Ele sunt un mijloc neîntrecut și esecient contra durerilor interne, de stomac, mistuire, materiă și intestine. În timpul cel mai scurt dispar durerile amintite; lucră într'un mod binefăcătoriu contra sgârșiturilor, venterilor (colică) și diarhoie, delătură greță și neplăcerile provenite în urma stricării stomacului și din recelă, liniștesc greța și face apetit; delătură respirațiunea grea, în lipsă es remă potolesce tusa și ajută la sfacerea flegmei, pusă pe puțină vată la dinți găunoși ușurează durerea.

Prețul 1 cor. 60 bani (80 cr.)
Decă se trimite înainte 2 cor. (1 fl.) medicamentul se expediează francat.
„Picăturile rusesci“ veritabile se pot căpăta numai în farmacia
D-lui **VASILIE MIJIN** în Melencze,
1—20.(429) (comitatul Torontal)

Schimbare de local.

KARÁCSONYI KISS M.

Cu 15 Martie 1902 îmi strămut pravălia mea de manufactură pentru bărbați și dame, cu resturi și diferite pânzării din localul vechi de sub nr. 8 strada Vămii

în noul local sub nr. 14

tot în aceeași stradă.

Din cauza acesta **tote mărfurile** din magazinul meu se vînd cu prețuri extraordinar de moderate.

Rog pe P. T. public, care doarece a face cumpărături, să profite de această ocazie avantajoasă.

Cu totă stima

Karácsonyi Kiss M.

(406,2-8.)

Prețuri de tot ieftine!

Aduc la cunoștința on. public, că în

Salonul de resturi

Strada neagră nr. 55
au sosit un transport de mărfuri și se vînd cu prețuri ne mai pomenite de ieftine.

Cu totă stima
Julius Reschner.

Prețuri de tot ieftine.

69—1902.

végh. szám.

Arverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehaitó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a fogarasi kir. járásbíróság 1899 évi Sp. II. 24/6 számú végzése következtében Dr. Turku János fogarasi ügyvéd által képviselt fogarasi Zahariás József javára nagy-sárosi jegyző Patok Béla ellen 322 kor. 84 fil. s jár. erejéig 1899 évi január hó 14-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le foglalt és 790 kor. becsült egy fekete fedeles kocsi, 5 szekér széna, 1 festett löszekér, 1 pár löszerszám, házi butorok, 1 varró gép, sertések, és 5 hectoliter töröküzaból álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a n. sinki kir. járásbíróság 1899 évi V. 266 sz. végzése folytán 322 kor. 84 fil. tökékövetelés, ennek 1899 évi január hó 14 napjától járó 5% kamatai, és eddig összesen 161 kor. 76 fil. bíróilag már megállapított költségek erejéig Nagy-Sáros községben alperes lakásán leendő eszközösre 1902 évi Márczius 4 napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivataknak meg hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t. cz. 107. és 208. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adadni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881 évi LX. t. cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagy-Sinken, 1902 évi február hó 14-én.

Szentpétery Béla
kir. bir. vghjtó.

Práfurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, deca fiecare cutia este provédutá cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Práfurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioase la stomach și pânțee, în contra căreilor și areclei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite bóle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încóce. — Prețul unei cutii originale sigilate Coróne 2.—

Falsificatiunile se vor urmări pe cale judecătórescá.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilú numai, deca fiecare sticlă este provédutá cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este fórté bine cunoscutá ca un remediu popular cu deosebite prin tras (frotat) aliná durerile de goldină și reumatism și a altor urmări de reóclă. Prețul unei sticle originale plumbate, Coróne 1.90.

Sapun de copii a lui Moll.

Cel mai fin sapun de copii și dame fábricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea rațională a pelii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Coróne 1.80. Fie-care bucată de sapun, pentru copii este provédutá cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciá se efectuează gílnic prin rambursá postalá.

La deposite se se cerá anunit preparatele provédute cu iscálitúra și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter și engros la D. Eremia Nepoșii, Teutsch & Tartler.



Cognac

CZUBA-DUROZIER & Cie.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOR.

SALVATORUL VIETII.

O istorie adevărată din viața, de Fábían András Turkeve.

(Reproducere oprită.)

De când e lumă lumă, nimeni n'a avut așa mare folos de știința de carte ca tatăl meu, care a fost fórté greu bolnav, și deca s'a însănătoșat, are s'o mulțumescă faptului, că a știut ceti.

Opt ani a zăcut de **bólă de stomac, colici și chiar și anemie.** Vara suferia în fie-care an de **palpitații și dureri de inimă.** Ace tea era bólele interne; dér suferia și de **goldină, reumatism, dureri de șale** îngrozitoare, și nimia nu-i ajuta! Iși cheituse totă averea cu leacurile și totă ziua sta în perne lângă sobă, cetind din cartă de rugăciuni și din calendar. De-odată cetind, bătrânul esclamá:

— Ásta-i!... — Ce?

— Ásta-i! Repetă el, arătându-ne o poveste intitulată: „O taină a unui om bătrân“, în care spunea Ștefan Szabó jun., cum n'a putut săi ajute nimic pe lume, decât vs titul **Fluid Elsa** din farmacia **Eugen V. Feller** din **Stubica**, Strada Bisericeii (Comit. Agram).



ca un tiner. Ioan Nagy și alți donă-șefi aveau **junghuri, cătămătuă, dureri de cap și de șale, tuse și au fórté rău și avuseseră și influență.** Și pe toți aceștia **Fluidul Elsa** i-a făcut pe deplin sănătoși. Femeia lui Carol Erős avea **amețeli, dureri de pipt și friguri.** Económa preotului avea orbanși în tață, **rune pe picioare și dureri de gât.** Șese copii ai lui Kolompár András au avut de-odată **gálbinare** și au suferit de **limbrici și lipsă de saun.** **Fluidul Elsa** al lui Feller pe toți i-a vindecat și a ajutat pentru tóte bólele căe există

cu care s'au mai vindecat o multime de ómeni din satul lui. Noi n'am vrut să stricăm voia bună a bătrânului și i-am comandat dela farmacia **Eugen V. Feller** din **Stubica**, (Kir-hungass-) „la sfânta Tráime“, cu 5 coróne, 12 sticlúte de **Fluid-Elsa** căci mai puțin nu trmite. Farmacistul ni-a trimis cu ramburs duzina de sticle cu **Fluid-Elsa**, împreună cu instrucțiunile de întrebuințare, și el însuși a plătit tax. poștei.

Patru-spre-dece zile a bătut bătrânul nostru tață, la fie-care óra, câte 20 de picături de **Fluid-Elsa** într'o lincuriță de lapte, și în fie-care s'era și dimineața s'a frecat pe trup cu acoel **Fluid-Elsa**. Dela ziua a nona i-a fost deja mai bine și a început cu încetul să umble. În două săptămânú a fost pe deplin sănétos.

În gabă a aflat tot satul și îmrejurimea, că tatăl nostru s'a făcut sănétos. Toți au comandat **Fluid Elsa** și tuturor li-a ajutat. Amintesc aci numai câteva casuri: Ștefan Dender suferia de **slăbiciunea ochilor**, din cauză de bătrânețe; era aprópe orb, când a început să întrebuințeze **Fluid-Elsa**. În șe-o săptămânú vedea

Fluidul Elsa a devenit din ce în ce mai renumit; ómeni s'era i au adunat bani împreună și au cumpărat 4 duzine cu 16 coróne, ca să le vină mai ieftin. Chiar și pentru vite și porci au ajutat. Tatăl meu s'a gândit mult, cum săi pótá mulțumii d-lui **Eugen V. Feller**, care i-a salvat viața. Când, într'o zi ne întorceam dela biserică, mi-a dís: Am să mulțumesc scunței de a ceti, că am găsit acest minunat leac în calendar. S'rie de i, iubiti fiule, farmacistul **Feller**, cât de bolnav am fost, și că numai **Fluidul Elsa** m'a salvat. Și s'nu cruțe chelniála de a o publica acésta prin diare și calendare, ca să se șie tótá lumea, cât de minunat și trebuincios este **Fluidul-Elsa**.

Voi, iubiti cetitori, deca vreiți să comandați **Fluid-Elsa**, adresați-vé cum urmézá:

Eugen V. Feller, farmacist în Stubica, Kirchengasse (Comitatul Agram.)

Sé dea Dumnedeu, ca acest minunat leac să nu se isprávescá nicicând și să ajute fie-careia ca-i bătrânului meu tață.

Veritabil „Elsa Fluid“, atât pe desiriera modului de folosire, cât și pe etichetá trebuie să pórté marca aci alaturată, cu numele „Elsa“ și subscrierea „Feller“. Analisată de comisia sanitară și garantată. La expozițiile din Paris, Roma, Londra, Nizza și Berlin, „Elsa Fluid“ a fost decorat cu medalia de aur. Comandați „Elsa-Fluid“ cu rambursá postalá și priu alaturarea costului.

Nu numai bolnavii, oi chiar și cei sănétosși să folosescă „Elsa Fluid“ de Feller, pentru întărirea nervilor, pentru înfrumșățarea și frăgezimea tenului, contra mătrefei și a căderei părului și ca parfum pentru oda.

Costá cu ambalagiu și portopre, cum și descrierea modului de folosire:

Dacă comandați 12 sticlúte din „Elsa Fluid“, plătiți 5 coróne; 24 sticle costă 8 coróne 60 filerí, 3 duzine (36 sticlúte) costá 12.40 cor., 14 duzine (48 sticlúte) costá 16 coróne, franco cu desiriera modului de folosire cu cutie, și ce or-ce îl comandá, pórész să i folosescă ca și mi.

Marca înregistrată



prin lege.

În necurs de 18 ani am suferit de diferite ráni fórté suferătoare, nimeni și nimic nu mi-a putut ajuta decât **„Fluidul Elsa“**, care m'a vindecat de tot: A. Hönigschnabel, Körösbánya.

Cine doarece să primés a „Elsa Fluid“ de Feller veritabil, sé comande la:

Eugen V. Feller,
farmacist în Stubica,
Kirchengasse (Comitatul Agram.)

Depositul principal în Budapesta: la farm. **Iosif Tórok**, Königsgasse Nr. 12. **Eggers „Reichs-Palatin“** farmacia Vá zi kórut 17. și la farmacia **Béla Zoltán**, Grosse Kronengasse Nr. 23.

La tótá lumea îi voiți spune și scrie, că numai renumitul **„Fluidul-Elsa“** al lui Feller mi a salvat viața — a a scrie: Szabó István jun., Pákozđ.